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Αθήνα, σήµερα στις 22 Απριλίου 2016, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.08’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του ΣΤ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΚΡΕΜΑ-
ΣΤΙΝΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση. 

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 21-4-2016
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΙΔ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης
21 Απριλίου 2016, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου του Υπουργείου Ανάπτυξης και Τροφίµων: «Αγροτικοί
συνεταιρισµοί, µορφές συλλογικής οργάνωσης του αγροτικού
χώρου και άλλες διατάξεις».)

Εισερχόµαστε στη συζήτηση των 

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Θα ξεκινήσουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 779/12-4-2016 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου
Τριανταφυλλίδη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής
Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την περιφερειακή οδό Θεσσαλονί-
κης. 

Θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Μπαλάφας.
Κύριε Τριανταφυλλίδη, έχετε τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε

Πρόεδρε.
Νοµίζω ότι είναι γνωστό ότι και ο τρόπος και η πολεοδοµική

διαµόρφωση της Θεσσαλονίκης σε σχήµα παπιγιόν, στον βαθµό
που υπάρχει θάλασσα από τη µια πλευρά και το Σέιχ Σου από
την άλλη, χωρίζοντας την πόλη ουσιαστικά ανατολικά και δυτικά,
έχει καταστήσει τον περιφερειακό δρόµο τη µισή ζωή των Θεσ-
σαλονικέων. Γι’ αυτούς που δεν γνωρίζουν τη Θεσσαλονίκη, ο
δρόµος σχεδιάστηκε το ’70 και υλοποιήθηκε το ’90. Δηλαδή, ήδη
από την υλοποίησή του είχε προβλήµατα επικαιροποίησης και
ανταπόκρισης στα δεδοµένα, που, στο µεταξύ, στο διάβα των εί-
κοσι ετών είχαν αλλάξει. 

Με τα δεδοµένα της κυκλοφοριακής συµφόρησης εντός της
πόλης, ο Θεσσαλονικεύς αλλά και ο επισκέπτης, ο οποίος δεν
θέλει να υποστεί τον κυκλοφοριακό φόρτο –γιατί κατευθύνεται
από τα δυτικά προς τα ανατολικά, από τους Νοµούς Σερρών, την
Πιερία, την Πέλλα, το Κιλκίς–, για να µην υποστεί τον φόρτο
εντός της πόλης, κατευθύνεται µέσω του περιφερειακού προς
τη Χαλκιδική και το αεροδρόµιο ή γίνεται η αντίστροφη πορεία
αυτών που θέλουν να πάνε στη δουλειά τους –όσοι έχουν απο-

µείνει µε δουλειά, τέλος πάντων- στη βιοµηχανική ζώνη της Σίν-
δου και τα εργοστάσια που βρίσκονται στη δυτική πλευρά της
πόλης.

Αυτός ακριβώς ο κυκλοφοριακός φόρτος έχει καταστήσει οδό
πρώτης επιλογής αυτή τη συγκεκριµένη οδό, που ταυτίζεται
πλέον µε την καθηµερινότητα του Θεσσαλονικέα. Υπό αυτήν την
έννοια αιτιολογώ για ποιον λόγο αναδεικνύω το συγκεκριµένο
θέµα και νοµίζω ότι οι Θεσσαλονικείς που µας ακούν το έχουν
αντιληφθεί. 

Ο συγκεκριµένος δρόµος, κύριε Υπουργέ -ελπίζω ότι οι Υπη-
ρεσίες σας σας έχουν ενηµερώσει-, ήδη από το 2011 έχει περά-
σει στην αρµοδιότητα της αιρετής περιφέρειας. Αντιµετωπίζει
σειρά προβληµάτων. Δεν είναι απλά υπερκορεσµένος. Σχεδιά-
στηκε για είκοσι χιλιάδες αυτοκίνητα. Χρησιµοποιείται καθηµε-
ρινά από εκατόν είκοσι και εκατόν πενήντα χιλιάδες χρήστες,
ειδικά τους θερινούς µήνες, µε τους τουρίστες και τους επισκέ-
πτες στην πόλη. Αντιµετωπίζει προβλήµατα εν τη γενέσει του,
όπως η φθορά του ασφαλτοτάπητα χωρίς αντιολισθητική στρώ-
ση, οι καθιζήσεις των επιχωµάτων,  η κακή λειτουργία της απο-
στράγγισης, τα προβλήµατα χάραξης σε αρκετά σηµεία του δρό-
µου, η έλλειψη λωρίδας έκτακτης ανάγκης, που δηµιουργεί συν-
θήκες συµφόρησης, η πρόκληση τροχαίων ατυχηµάτων, λόγω
της πληµµελούς συντήρησής του, ο ελλιπής φωτισµός, ειδικά
στη σύνδεσή του µε την εξωτερική περιφερειακή –µιλάµε για
έναν τυφλό δρόµο- και η απουσία οποιασδήποτε παροχής στοι-
χειωδών υπηρεσιών στους χρήστες του δρόµου. Δεν έχει κάπου,
δηλαδή, να κάνει κάποιος στην άκρη, για να απαντήσει σε ένα
τηλεφώνηµα, για να δει τι συµβαίνει µε το παιδί του. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Τριανταφυλλίδη, θα συνεχίσετε στη δευτερολογία σας. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Σας ευχαριστώ για την
ανοχή σας, κύριε Πρόεδρε, και για την ευγένεια µε την οποία µου
το είπατε. Σας ευχαριστώ θερµά. 

Με βάση, λοιπόν, τα παραπάνω κύριε Υπουργέ, ρωτάµε την
Κυβέρνηση, πρώτον, εάν προτίθεται να προβεί στην εξόχως ανα-
γκαία και άµεση χρονικά συνολική αναβάθµιση της περιφερει-
ακής οδού Θεσσαλονίκης, µε τη συνεργασία και τη συγχρηµα-
τοδότηση και την από κοινού επιδίωξη αναβάθµισή της µε την
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας. 

Δεύτερον, σας ρωτώ εάν προτίθεται η Κυβέρνηση να προβεί
στην αναγκαία και άµεση διάθεση κονδυλίων, προκειµένου ο πε-
ριφερειακός δρόµος να εκσυγχρονιστεί, ακολουθώντας τα διε-
θνή πρότυπα και εξασφαλίζοντας κατά το µέγιστο την ασφαλέ-
στερη µετακίνηση των πολιτών. 

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΖ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟΔΟΣ Α’

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΙΕ’
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Στη δευτερολογία µου θα αναφερθώ στα τροχαία, δυστυχή-
µατα και ατυχήµατα και λοιπά. 

Σας ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ. 
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κατ’ αρχάς θα ήθελα να ευχαριστήσω τον Βουλευτή Θεσσα-

λονίκης κ. Τριανταφυλλίδη, διότι µας δίνει τη δυνατότητα να συ-
ζητήσουµε και κατά το δυνατόν να δούµε πλευρές του πολύ
σοβαρού ζητήµατος το οποίο θέτει. Επίσης, αναφέρω τις ευχα-
ριστίες µου, σε σχέση µε το ότι µου δίνει τη δυνατότητα να απαν-
τήσω αφ’ ενός µεν ως Υφυπουργός Εσωτερικών, αλλά και να θυ-
µηθώ, αφ’ ετέρου, και τις καταβολές µου και την ιδιότητά µου ως
πολιτικός µηχανικός. Τον ευχαριστώ ιδιαίτερα και για αυτό. 

Η απάντηση και όσα θα πω φυσικά έχουν προέλθει µέσα από
τη συνεννόησή µας µε τις Υπηρεσίες του Υπουργείου µας µε τις
αντίστοιχες επί των ευρωπαϊκών προγραµµάτων υπεύθυνες Υπη-
ρεσίες του Υπουργείου Οικονοµίας και Ανάπτυξης, αλλά και µετά
από συνεννόηση και ανταλλαγή εγγράφων µε την αιρετή Περι-
φέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και ιδιαίτερα µε την Περιφερειακή
Μητροπολιτική Ενότητα Θεσσαλονίκης. 

Η απάντηση, λοιπόν, που θα σας δώσω έχει να κάνει µε τις αρ-
µοδιότητες και τις ευθύνες που επιµερίζονται ως προς το συγ-
κεκριµένο ζήτηµα, κατανοώντας φυσικά την πολύ µεγάλη σηµα-
σία που έχει για τη Θεσσαλονίκη αλλά και γενικότερα. Θα προ-
σπαθήσουµε να κάνουµε ένα βήµα στην κατεύθυνση αντιµετώ-
πισης-θεραπείας του προβλήµατος ή των πιο οξυµµένων πλευ-
ρών του προβλήµατος, ιδιαίτερα του προβλήµατος οδικής ασφά-
λειας.

Μίλησα για θεραπεία-αντιµετώπιση του προβλήµατος. Η θε-
ραπεία, όπως γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε, έχει να κάνει πρωτί-
στως µε τη σωστή διάγνωση και την ανάδειξη των αιτίων, για να
δούµε µετά προγραµµατισµούς ενεργειών και υλοποίησης µέ-
τρων, µε σαφές κατά το δυνατόν χρονοδιάγραµµα και χρηµατο-
δότηση. 

Σε αυτή την προσπάθεια αναζήτησης κάποιων αιτίων, για να
µπορέσουµε να προχωρήσουµε σωστά, πρέπει να λάβουµε υπ’
όψιν µας δυο παθογένειες που έχει το έργο που συζητάµε. 

Την πρώτη παθογένεια την αναφέρατε κι εσείς. Το έργο έχει
σχεδιαστεί τη δεκαετία του 1970, υλοποιήθηκε στα µέσα της δε-
καετίας του 1990 και πήρε τη σηµερινή του µορφή σαν κλειστός
αυτοκινητόδροµος το 2005. Κι αυτό από µόνο του δηµιουργεί
ένα πρόβληµα, µια ακαµψία, θα έλεγα, η οποία είναι δύσκολο να
αντιµετωπιστεί. Έχει εγγενείς αδυναµίες αυτή περιφερειακή
οδός.

Η δεύτερη παθογένεια είναι το γεγονός ότι το 2011, µετά την
ψήφιση του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» και την εφαρµογή του, η αρµοδιό-
τητα από το τότε ΥΠΕΧΩΔΕ, αν δεν κάνω λάθος, πέρασε στην
αιρετή περιφέρεια, ιδιαίτερα το ζήτηµα της συντήρησης –δεν
είναι η µόνη περίπτωση, αλλά δεν είναι ιδιαίτερα έντονη αυτή η
διάσταση και η αντίφαση-, χωρίς την αντίστοιχη µεταφορά των
πόρων, όπως ήδη ενηµερωθήκαµε, και χωρίς καν το πέρασµα
της πληροφορίας των αρχείων και του απαραίτητου προσωπι-
κού. Το κυριότερο είναι ότι δεν πέρασαν οι αντίστοιχοι πόροι µε
τις αρµοδιότητες που δόθηκαν στην περιφέρεια. Η Περιφέρεια
Κεντρικής Μακεδονίας µε τη Διεύθυνση Τεχνικών Έργων της Μη-
τροπολιτικής Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης προσπα-
θεί να αντιµετωπίσει τα προβλήµατα που υπάρχουν.

Σηµειώνω ότι το 2012 η Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας
είχε αποτιµήσει τις ανάγκες σε 26 εκατοµµύρια και διέθετε 6 εκα-
τοµµύρια, για να µπορέσει να κάνει τη δουλειά της ως προς τον
µεγάλο αυτόν αυτοκινητόδροµο.

Αυτό είναι το πλαίσιο στο οποίο κινούµεθα και µέσα στο οποίο
κινήθηκαν όλα τα χρόνια. Άλλη περιφερειακή αυτή τη στιγµή δεν
προβλέπεται να φτιαχτεί. Αυτή είναι και εποµένως ζητήµατα συν-
τήρησης, αποκατάστασης κλίµακας, αναβάθµισης, εκσυγχρονι-
σµού πρέπει να εφαρµοστούν πάνω στην υπάρχουσα. 

Με αυτή την έννοια, το 2015 από το συνολικό ποσό, περίπου
12 εκατοµµύρια δόθηκαν στην περιφέρεια µέσω των κεντρικών

αυτοτελών πόρων. Το ίδιο ποσό, ελαφρά αυξηµένο, δόθηκε και
το 2016. Για πρώτη φορά δεν είχαµε µείωση µετά από χρόνια.
Ένα ποσοστό απ’ αυτά κατανεµήθηκε, µε την ανά µήνα εκταµί-
ευση για τις δαπάνες που έχουν σχέση µε έργα τέτοιου τύπου,
όπως η περιφερειακή οδός, στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακε-
δονίας. 

Το έργο που βρίσκεται σε εξέλιξη είναι το έργο «Συντήρηση
Περιφερειακής Οδού Θεσσαλονίκης». Το γνωρίζετε αυτό, βρί-
σκεται σε εξέλιξη. Η δηµοπρασία έγινε τον Μάρτη του 2015. Ο
προϋπολογισµός αυτού του έργου είναι 6 εκατοµµύρια. Η σύµ-
βαση είναι η πρώτη µετά το 2011 και υπογράφηκε τον Νοέµβριο
του 2015, σε χρόνο ικανοποιητικό. Υλοποιείται αυτό το έργο, δη-
λαδή το έργο της συντηρήσεως της περιφερειακής οδού, µε
χρονοδιάγραµµα δυο χρόνων. Τα πλέον δε καταπονηµένα τµή-
µατα και τα πιο προβληµατικά ζητήµατα…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Μπαλάφα. Μπορείτε να συνεχίσετε στη δευτερολογία σας. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης): Ωραία. Μπορώ να σταµατήσω και
να δούµε τα υπόλοιπα ζητήµατα στη συνέχεια. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Τριανταφυλ-
λίδη, έχετε τον λόγο και πάλι. 

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Δεν είναι µόνο το υπερκορεσµένο της περιφερειακής οδού.
Είναι και το άκρως επικίνδυνο, κύριε Υπουργέ. Μόνο για το 2015
καταγράφηκαν εβδοµήντα πέντε τροχαία, µε εκατόν δεκαπέντε
παθόντες, εκ των οποίων πέντε ατυχήµατα ήταν θανατηφόρα. Οι
αιτίες των τροχαίων ποικίλλουν, µε κυριότερες την υπερβολική
ταχύτητα, γιατί είναι πράσινος δρόµος. Δεν έχει φανάρια.  

Η µη τήρηση των αποστάσεων ασφαλείας, σε συνδυασµό βέ-
βαια µε τα γεωµετρικά χαρακτηριστικά –δηλαδή τις απότοµες
στροφές και την αµέσως µετά κατηφορική κλίση σε ορισµένες
πλευρές και τους ανισόπεδους κόµβους του συγκεκριµένου δρό-
µου– καθιστούν ακόµα µεγαλύτερη αυτή την επικινδυνότητα, συν
την ολισθηρότητα, συν τον ελλιπή φωτισµό τις νυχτερινές ώρες,
όλα αυτά που προανέφερα και δεν θέλω να αναφέρω ξανά.

Κύριε Υπουργέ, είναι σηµαντικό να το δούµε πέρα από τη δια-
χείριση του άµεσου. Καλά κάνει το Υπουργείο και δίνει αυτά τα
χρήµατα από τους κεντρικούς αυτοτελείς πόρους, τα 6 εκατοµ-
µύρια για τη συντήρηση, µε τη σχετική ωρίµανση που έχει το
έργο µετά τις αναγκαίες διαδικασίες. 

Όµως, αν θέλουµε να µη µιλάµε για εµβαλωµατικές λύσεις, για
λύσεις δηλαδή που απλά και µόνο θα καλυτερεύσουν πρόσκαιρα
τη χρήση του συγκεκριµένου δρόµου, να σκεφτούµε ότι µαζί µε
το µετρό και µια νέα επαναχάραξη του περιφερειακού δρόµου -
του εσωτερικού περιφερειακού δρόµου- της Θεσσαλονίκης πρέ-
πει να είναι µέσα στα σχέδιά µας και να καταγραφεί ως έργο
πρώτης προτεραιότητας, για το οποίο, µαζί µε τον συνάδελφό
σας, τον κ. Σταθάκη, από το Υπουργείο Ανάπτυξης, να δοθεί και
η αναγκαία χρηµατοδότηση, τουλάχιστον να ξεκινήσει σε επί-
πεδο µελέτης. 

Διότι µε τα χαρακτηριστικά που έχει ο δρόµος, µε την αδυνα-
µία από την πλευρά του Σέιχ Σου να γίνει οποιαδήποτε διαπλά-
τυνση, καθώς είναι δάσος και είναι προστατευµένο και µε το
γεγονός ότι από την άλλη πλευρά έχουµε απότοµες πλευρές,
πτυχές, δεν υπάρχει δυνατότητα διαπλάτυνσης -είναι και το ζή-
τηµα της απουσία της λωρίδας έκτακτης ανάγκης- πρέπει να
δούµε τον συνολικό επανακαθορισµό του συγκεκριµένου δρό-
µου. Επαναχάραξη θα είναι; Απευθύνοµαι και στον πολιτικό µη-
χανικό και στις γνώσεις που έχετε. 

Πάντως, στον συγκεκριµένο δρόµο, ό,τι βελτιώσεις και να γί-
νουν, θα είναι οριακές. Και σκεφτείτε ότι εκεί έχουµε το Νοσοκο-
µείο «Παπαγεωργίου», το οποίο δέχεται κόσµο από όλη τη Μακε-
δονία και τη Θράκη. Στο τέλος του δρόµου έχουµε και το Νοσο-
κοµείο «Άγιος Παύλος» και βέβαια έχουµε ένθεν κακείθεν του
δρόµου πολύ µεγάλους φορείς, οργανισµούς κ.λπ. που έτι πε-
ραιτέρω επιβαρύνουν. Μιλήσαµε για εκατόν τριάντα χιλιάδες
οχήµατα για έναν δρόµο των είκοσι χιλιάδων, όταν χαράκτηκε.

Λοιπόν, ας το δούµε στην προοπτική του. Μην είναι µόνο δια-
χείριση της τρέχουσας µιζέριας και της ανάγκης λόγω ολισθη-
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ρότητας κ.λπ., αλλά να το δούµε και συνδυαστικά για τα επόµενα
χρόνια. Το µετρό θα ολοκληρωθεί –πρώτα ο Θεός- λέµε το 2020.
Αυτό µαζί µε αυτήν την επαναχάραξη της νέας περιφερειακής
οδού ας αποτελέσουν την οριστική, ριζική λύση για τη ζωή των
Θεσσαλονικέων και το µεγάλο άγχος τους µε το κυκλοφοριακό
και µε τη δυνατότητα να πάνε προς και να επιστρέψουν στη συ-
νέχεια από τη δουλειά τους.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Μπαλάφα, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΠΑΛΑΦΑΣ (Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοι-

κητικής Ανασυγκρότησης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Λαµβάνοντας υπ’ όψιν ό,τι είπε και στη δευτερολογία του ο κύ-

ριος Βουλευτής, ολοκληρώνοντας και αυτά που είχα να πω προ-
ηγούµενα, επαναλαµβάνω ότι µιλάµε για ένα έργο που είναι σε
εξέλιξη για τα δύο επόµενα χρόνια, δηλαδή η εργολαβία «Συν-
τήρηση περιφερειακής οδού Θεσσαλονίκης». 

Επίσης, να πω ότι η προτεραιότητα είναι εξ αντικειµένου -και
σωστά- τα πιο καταπονηµένα τµήµατα της περιφερειακής οδού,
γι’ αυτό γίνονται ασφαλτικές εργασίες συντήρησης, γίνεται αν-
τικατάσταση κατεστραµµένων συστηµάτων αναχαίτισης των οχη-
µάτων, γίνονται έργα πρασίνου και γίνεται ανανέωση οριζόντιας
και κατακόρυφης σήµανσης της οδού, το οποίο είναι πολύ ανα-
γκαίο για την οδική ασφάλεια µε τις ηλεκτρονικές πινακίδες ευ-
µετάβλητου µηνύµατος. 

Ιδιαίτερα αυτόν τον µήνα, τον µήνα Απρίλιο, γνωρίζετε ότι µε
την ευθύνη της περιφέρειας προχώρησαν και προχωρούν έργα
ανακατασκευής του ασφαλτοτάπητα, που είναι πάρα πολύ ση-
µαντικό, χωµατουργικές εργασίες, καθαριότητα της κεντρικής
νησίδας και ιδιαίτερα επισκευές ζηµιών του οδοστρώµατος, το
οποίο απαιτεί µια συνεχή συντήρηση, να είναι σε καλή κατάστα-
ση για να µη θρηνούµε, όπως είπατε, θύµατα από τροχαία ατυ-
χήµατα. 

Αυτά ως προς την αντιµετώπιση των προβληµάτων των πιο κα-
ταπονηµένων τµηµάτων στο έργο, στην υπόθεση της περιφερει-
ακής οδού.

Από εκεί και πέρα -το θέτετε στην ερώτησή σας και το θίξατε
στη δευτερολογία σας- υπάρχει ένα γενικότερο ζήτηµα. Σε αυτή
τη φάση θα πορευτούµε βασικά µε αυτές τις πιστώσεις, µε αυτά
τα χρονοδιαγράµµατα και µε αυτή τη µελέτη, που βέβαια δεν
είναι µικρό πράγµα. Πρέπει να δούµε πόσο γρηγορότερα θα γί-
νουν αυτά τα έργα, πώς θα γίνουν αυτά τα έργα χωρίς κακοτε-
χνίες, πώς θα γίνουν αυτά τα έργα µε αξιοποίηση και του τελευ-
ταίου ευρώ.

Γι’ αυτό αποκαταστήσαµε -µε την ευκαιρία και της ερώτησής
σας- έναν δίαυλο, ο οποίος θα µείνει ανοικτός µε την περιφέρεια,
σεβόµενοι φυσικά, ως Υπουργείο, την αυτοτέλεια της για τα έρ-
γα, στα οποία αναφερθήκατε.

Όµως, υπάρχουν γενικότερα ζητήµατα, όπως αναφερθήκατε,
µιας επαναχάραξης. Είναι έργα, βέβαια, άλλης πνοής, άλλης κλί-
µακας αυτά, τα οποία δεν είναι της αρµοδιότητας της δικής µας
αυτή τη στιγµή. 

Σας το θέτω υπό µορφή ερωτήµατος ή εν πάση περιπτώσει εν-
τυπωσιασµού µου ότι, όπως µας ενηµέρωσε το Υπουργείο Οικο-
νοµίας, πλευρές της αντιµετώπισης των προβληµάτων αυτού του
έργου δεν περιλαµβάνονται και ίσως θα µπορούσαν να είχαν πε-
ριληφθεί στο τρέχον εγκεκριµένο επιχειρησιακό πρόγραµµα µε
τον τίτλο: «Υποδοµές Μεταφορών, Περιβάλλον και Αειφόρος
Ανάπτυξη 2014 – 2020». Πρέπει να δούµε, να δείτε, να συµβά-
λουµε όλοι µήπως πλευρές στις οποίες αναφερθήκαµε, που αφο-
ρούν και χρηµατοδότηση φυσικά, µπορούν να περιληφθούν στα
ευρωπαϊκά αυτά προγράµµατα.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ σας ευχα-

ριστώ, κύριε Υπουργέ.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα το δελτίο επίκαιρων ερωτήσεων της Δευτέρας 25 Απρι-
λίου 2016.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 800/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή

Αττικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Πανα-
γιώτη (Πάνου) Σκουρολιάκου προς τον Υπουργό Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε τις καταγγελίες για
χρήση των υπηρεσιών του Δήµου Σαρωνικού, για τις προεκλογι-
κές ανάγκες υποψηφίου προέδρου της τοπικής οργάνωσης της
Νέας Δηµοκρατίας.

2. Η µε αριθµό 810/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Άρτας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Στύλιου προς τον
Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε τις
διατάξεις του σχεδίου νόµου για την πρόσληψη αναπληρωτών
εκπαιδευτικών.

3. Η µε αριθµό 791/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ.
Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε τις υπερβολικές χρεώσεις των τραπεζών, τις οποίες ανέχεται
το Υπουργείο Οικονοµικών. 

4. Η µε αριθµό 806/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Σάκη Βαρδαλή προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την
Ελληνική Βιοµηχανία Οχηµάτων («ΕΛΒΟ Α.Β.Ε.»).

5. Η µε αριθµό 803/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την κατάθεση νοµο-
σχεδίων και τις εισπράξεις από τη λίστα Λαγκάρντ και Εθνικό
Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης (ΕΣΡ). 

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 811/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας - Μισέλ Ασηµα-
κοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης και Τουρισ-
µού, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση των έργων ΕΣΠΑ 2007-2013
που βρίσκονται σε κίνδυνο.

2. Η µε αριθµό 798/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανάπτυξης
και Τουρισµού, σχετικά µε τα µη εξυπηρετούµενα δάνεια.

ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2380/15-1-2016 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βα-
σιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, σχετικά µε την «αποκατάσταση της αδικίας του
τελευταίου νόµου για το ενιαίο µισθολόγιο που αφορά τους
υπαλλήλους των περιφερειών».

Επίσης, η Βουλευτής κ. Αικατερίνη Μάρκου ζητεί άδεια ολι-
γοήµερης απουσίας στο εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν
στην έκθεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενη-
µερώθηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνω-
σης και λειτουργίας της Βουλής, είκοσι έξι µαθητές και µαθή-
τριες και τρεις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το Ιδιωτικό Γυ-
µνάσιο Εκπαιδευτηρίων «Μαντουλίδη» Θεσσαλονίκης. 

Παιδιά, παρακολουθείτε τη συνεδρίαση που είναι αφιερωµένη
στον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Οι Βουλευτές προσέρχονται και
ρωτούν τους Υπουργούς, την Κυβέρνηση, η οποία απαντά επί
των θεµάτων που θέτουν οι Βουλευτές. Γι’ αυτό βλέπετε και δεν
υπάρχει ολοµέλεια στη Βουλή µε πολλούς Βουλευτές λόγω της
φύσεως του κοινοβουλευτικού ελέγχου.

Η Βουλή σάς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 796/18-4-2016 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αργολίδας της Δηµοκρατι-
κής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Ιωάννη Μανιάτη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την ενεργει-
ακή αναβάθµιση του δηµοτικού κολυµβητηρίου Ναυπλίου.

Κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σας κατέθεσα µία επίκαιρη ερώτηση για ένα

πολύ σηµαντικό θέµα που αφορά την αθλούµενη νεολαία του
Νοµού Αργολίδας και ιδιαίτερα των Δήµων Ναυπλίου και Άρ-
γους. Αφορά στην ενεργειακή αναβάθµιση του δηµοτικού κολυµ-
βητηρίου Ναυπλίου. 

Τον Οκτώβριο του 2014, εποχή που είχα την τιµή να ηγούµαι
του Υπουργείου Περιβάλλοντος, µε φορέα υλοποίησης το Κέν-
τρο Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας, το ΚΑΠΕ, προκηρύξαµε ένα
πρωτότυπο και πολύ ενδιαφέρον πρόγραµµα για εφαρµογές
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας σε ειδικές εγκαταστάσεις. 

Πράγµατι, ένα µήνα αργότερα, τον Νοέµβριο του 2014, η αν-
τίστοιχη δηµοτική επιχείρηση, ο Δηµοτικός Οργανισµός του Δή-
µου Ναυπλίου, ο ΔΟΠΠΑΤ, κατέθεσε έναν πλήρη φάκελο για την
ενεργειακή αναβάθµιση του δηµοτικού κολυµβητηρίου Ναυπλίου
µε εφαρµογή των γεωθερµικών αντλιών θερµότητας, προκειµέ-
νου η αβαθής γεωθερµία να βοηθήσει στην εξοικονόµηση ενέρ-
γειας. Πρόκειται για ένα έργο προϋπολογισµού της τάξης των
800.000 ευρώ. 

Αυτό που έχει µεγάλη οικονοµική και περιβαλλοντική σηµασία
είναι το γεγονός ότι η υλοποίησή του και η έγκρισή του θα δώσει
εξοικονόµηση ενέργειας της τάξης του 40%, δηλαδή εκατόν πε-
νήντα τόνους περίπου ισοδυνάµου πετρελαίου, θα γλιτώσουµε
δηλαδή εκποµπές ρύπων της τάξης των εκατόν πενήντα τόνων
πετρελαίου κι επιπλέον θα δώσει και εξοικονόµηση χρηµάτων
από τη λειτουργία του κολυµβητηρίου της τάξης του 80%. Διότι,
κύριε Υπουργέ, στη διάρκεια των χειµερινών µηνών, αντιλαµβά-
νεστε ότι το κόστος είναι εξαιρετικά αυξηµένο κι έτσι δεν λει-
τουργεί η συγκεκριµένη µονάδα. 

Επειδή, πρώτον, ο φάκελος είναι πλήρης, δεύτερον, η συγκε-
κριµένη µορφή ανανεώσιµων πηγών ενέργειας που είναι η αβα-
θής γεωθερµία είναι µία µορφή ανανεώσιµων πηγών που θέλου-
µε να επεκταθεί στην Ελλάδα κι επειδή, τρίτον, το Ναύπλιο µε τη
µεγάλη επισκεψιµότητα δίνει και τη δυνατότητα να προβληθεί η
συγκεκριµένη εφαρµογή, θέλουµε να µας πείτε πού βρίσκεται το
πρόγραµµα. Έχουµε πληροφορίες ότι βρίσκεται σε ένα πολύ
καλό στάδιο και το ερώτηµα είναι πότε θα δοθεί η δυνατότητα,
το πράσινο φως από το ΚΑΠΕ και τους φορείς του Υπουργείου,
προκειµένου να έχουµε τη δηµοπράτηση του συγκεκριµένου
έργου. 

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Στην ερώτηση του κ. Μανιάτη θα απαντήσει ο Υπουργός Πε-

ριβάλλοντος και Ενέργειας κ. Πάνος Σκουρλέτης. 
Κύριε Σκουρλέτη, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Μανιάτη, πράγµατι είναι έτσι, όπως τα λέτε, σε σχέση

µε την πορεία του συγκεκριµένου έργου. Υπήρξε και αυτή η πλη-
ρότητα στον φάκελο που αφορά την αξιοποίηση της γεωθερµίας
για το κολυµβητήριο. 

Βεβαίως, αυτό το έργο είναι ενταγµένο σε ένα πρόγραµµα, το
οποίο χρηµατοδοτείται από τον ΕΟΧ, τον Ευρωπαϊκό Οικονοµικό
Χώρο. Ο συνολικός προϋπολογισµός είναι δεδοµένος γι’ αυτά τα
έργα. Έχουν υποβληθεί δέκα προτάσεις. Γι’ αυτές τις δέκα προ-
τάσεις προβλέπεται ένα ποσό των 9.664.000 ευρώ, όπου µέσα
σ’ αυτό, βέβαια, είναι και ο προϋπολογισµός του συγκεκριµένου
έργου, που αναφέρετε. Δεν είναι ακριβώς 800.000, είναι 875.000.
Δεν έχει τόσο µεγάλη σηµασία.

Υπήρξε µία αξιολόγηση αυτών των προτάσεων και το συγκε-
κριµένο έργο κατετάγη δέκατο. Τα χρήµατα που υπάρχουν αυτή
τη στιγµή επαρκούν για τη χρηµατοδότηση ως και του εβδόµου
έργου και αυτά θα προχωρήσουν. Βεβαίως, η διαδικασία αυτή,
όπως γνωρίζετε, πάντοτε δίνει περιθώρια εκπτώσεων. Και επειδή
υπάρχει κι ένα ποσό, το οποίο περισσεύει από τη χρηµατοδό-
τηση αυτών των επτά έργων, της τάξεως των 309.000 ευρώ, προ-
φανώς θα έχουµε τη δυνατότητα –και ήδη αυτό έχει επιβεβαιω-
θεί, καθώς προχωράει το συγκεκριµένο πρόγραµµα- να χρηµα-
τοδοτηθεί και το όγδοο έργο. 

Ανάλογα, λοιπόν, µε την πορεία υλοποίησης του προγράµµα-
τος, ελπίζουµε να εξοικονοµηθούν τελικά οι πόροι για να ενταχ-

θεί και το δέκατο, το οποίο είναι σε αυτό το οποίο αναφερθήκατε
µε την ερώτησή σας. Η συµµετοχή, όπως ξέρετε, στο συγκεκρι-
µένο πρόγραµµα είναι κατά 85% από τους πόρους του ΕΟΧ και
υπάρχει κι ένα 15% συµµετοχής από εθνικούς πόρους. 

Ολοκληρώνοντας, λοιπόν, καθώς προχωράει αυτή η διαδικα-
σία, θα προσπαθήσουµε να χρηµατοδοτήσουµε και τα δέκα
έργα. Αλλιώς, σε κάθε άλλη περίπτωση, αντιλαµβάνεστε ότι είναι
πάρα πολύ δύσκολο το να βρεθούν οι πόροι, οπότε δεν θα µπο-
ρέσουµε να ικανοποιήσουµε και την υλοποίηση των δέκα προτει-
νόµενων έργων.

Η αξιολόγηση έχει γίνει από το ΚΑΠΕ. Θεωρώ ότι αυτή έχει
γίνει µε ορθά κριτήρια. Δεν υπάρχει, δηλαδή, µια αµφισβήτηση
στον τρόπο της κατάταξης και στην ιεράρχηση αυτών των έργων.
Σηµασία έχει, αν είναι δυνατόν, –και αυτό εξετάζουµε και θέ-
λουµε και εµείς και εσείς και οι υπηρεσίες- να χρηµατοδοτηθούν
και τα δέκα έργα. Αυτή είναι η εικόνα που υπάρχει µέχρι στιγµής.  

Ευχαριστώ.   
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ. 
Παρακαλώ, κύριε Μανιάτη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΙΑΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, η απάντησή σας µας

δίνει και µια νότα αισιοδοξίας και µια µικρή νότα ανησυχίας. 
Εγώ θέλω να κρατήσω το θετικό. Και το θετικό νοµίζω είναι ότι

µπορούµε να συµφωνήσουµε πως και οι δέκα προτάσεις τηρούν
τα απαραίτητα κριτήρια που βάζει το συγκεκριµένο πρόγραµµα,
δηλαδή πρωτότυπες µορφές ανανεώσιµων πηγών και µεγάλη δη-
µοσιότητα, έτσι ώστε να έχουµε εισαγωγή των ανανεώσιµων
πηγών ενέργειας σε όσο το δυνατόν µεγαλύτερες εφαρµογές.

Εδώ, όµως, θα ήθελα να ζητήσω, εκ µέρους και του Υπουρ-
γείου αλλά και του ΚΑΠΕ να δοθεί η δυνατότητα, έστω και µε µι-
κρές περικοπές των προϋπολογισµών των υπολοίπων προγραµ-
µάτων, να εγκριθεί το σύνολο των δέκα προτάσεων. 

Ορθά είπατε ότι αναµένουµε πως θα υπάρξουν εκπτώσεις
κατά τη διαδικασία των προκηρύξεων. Είναι προφανές ότι θα
υπάρξουν εκπτώσεις. Στη δική µου τουλάχιστον εικόνα από τον
χώρο της αγοράς ενέργειας και των αντίστοιχων προκηρύξεων,
πιθανόν να έχουµε και εκπτώσεις του 20% και 30% σε όλα τα
έργα. 

Αυτό σηµαίνει ότι µπορούµε να είµαστε εξαιρετικά αισιόδοξοι
πως και τα δέκα έργα, συµπεριλαµβανοµένου δηλαδή του δηµο-
τικού κολυµβητηρίου του Ναυπλίου, πράγµατι στο τέλος θα εγ-
κριθούν. 

Θέλω να ζητήσω στη δευτερολογία σας να έχουµε και τη δική
σας θετική προσέγγιση στην κατεύθυνση που µόλις σας περιέ-
γραψα.     

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο. 

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Κύριε Μανιάτη, είναι πολύ σηµαντικά τα
έργα, τα οποία προωθούν, ιδιαίτερα στη χώρα µας, τη γεωθερµία
-στην οποία δεν πάµε και καλά, θα έπρεπε να είχε αξιοποιηθεί
πολύ περισσότερο αυτή η µορφή ανανεώσιµης πηγής ενέργειας-
και πράγµατι έχουν τη δικιά τους αξία. 

Αντιλαµβάνεστε ότι η κατάταξη που έχει γίνει είναι ύστερα από
αξιολόγηση και βαθµολόγηση. Άρα, χωρίς να υπεισέρχοµαι ούτε
εγώ ούτε εσείς στον τρόπο της αξιολόγησης, δεν µπορούµε να
την παρακάµψουµε. 

Συµφωνώ µε αυτό που είπατε ότι θα πρέπει να εξαντληθούν
όλες οι δυνατότητες να προχωρήσουν και τα δέκα έργα. Έχουν
γίνει πάρα πολλά έργα από τον ΕΟΧ. Υπάρχει µια πάρα πολύ
καλή συνεργασία, κυρίως µε το Πράσινο Ταµείο, το οποίο συνερ-
γάζεται µαζί τους. Τα αποτελέσµατα αυτής της συνεργασίας τα
έχουν δει πρώτα απ’ όλα πολλοί δήµοι και πολλές περιοχές. 

Να συµφωνήσουµε -και δέχοµαι την προτροπή σας- ότι πρέπει
να εξαντλήσουµε όλες τις δυνατότητες στο να µπορέσουµε να
ικανοποιήσουµε τον κατάλογο και των δέκα έργων, που αυτή τη
στιγµή έχουν επιλεγεί. Πολύ δε περισσότερο, που το συγκεκρι-
µένο αναφέρεται σε µια περιοχή, το Ναύπλιο, που έχει τη δικιά
της ξεχωριστή σηµασία, µε την ιστορικότητά του και την µεγάλη
επισκεψιµότητά του, λόγω της ιστορίας του και της οµορφιάς
του, για να λέµε τα πράγµατα όπως είναι. 

Το παρακολουθούµε και µαζί κι εµείς από το Υπουργείο, για
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να δούµε τι µπορούµε να κάνουµε καλύτερο. 
Ευχαριστώ.   
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ πολύ,

κύριε Σκουρλέτη. 
Η δεύτερη µε αριθµό 808/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας της Νέας Δηµοκρατίας
κ. Κωνσταντίνου Καραγκούνη προς τον Υπουργό Παιδείας,
Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε την αύξηση του αριθ-
µού των εισακτέων στις πανελλήνιες εξετάσεις για το ακαδη-
µαϊκό έτος 2016-2017 από σεισµόπληκτες περιοχές του Νοµού
Αιτωλοακαρνανίας, δεν συζητείται.

Η τέταρτη µε αριθµό 802/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Λαρίσης των Ανεξαρτήτων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Κόκκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά
µε «την απώλεια της ρύθµισης των εκατό δόσεων, που οφείλεται
στην παράλειψη ενηµέρωσης των οφειλετών για το νέο ύψος της
δόσης µετά την αύξηση του επιτοκίου καθώς και στη µονοµερή
από τις τράπεζες µείωση του ποσού της δόσης που καταβάλλουν
εµπρόθεσµα οι οφειλέτες στον τραπεζικό λογαριασµό της ρύθ-
µισης», δεν συζητείται επίσης λόγω αναρµοδιότητας.

Δεν συζητούνται λόγω κωλύµατος των αρµοδίων Υπουργών
και θα επαναπροσδιοριστούν για συζήτηση οι εξής ερωτήσεις:

Η πρώτη µε αριθµό 799/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου της Βουλευτού Χαλκιδικής του Συνασπισµού Ριζοσπαστι-
κής Αριστεράς κ. Αικατερίνης Ιγγλέζη προς τον Υπουργό Υγείας,
σχετικά µε τις ανάγκες της Μονάδας Τεχνητού Νεφρού του Γε-
νικού Νοσοκοµείου Χαλκιδικής, η οποία δεν συζητείται λόγω
φόρτου εργασίας του Αναπληρωτού Υπουργού Υγείας.

Η πέµπτη µε αριθµό 801/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς των Ανεξαρτήτων Ελλήνων κ.
Δηµητρίου Καµµένου προς τον Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε
την αφαίρεση των τίτλων ιδιοκτησίας από εκατόν είκοσι τρεις ελ-
ληνικές οικογένειες στο χωριό Δρυµάδες της Χιµάρας, δεν συ-
ζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού των Εξωτερικών, ο
οποίος θα βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη.

Η έκτη µε αριθµό 797/18-4-2016 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών της Ένωσης Κεντρώων κ. Γεωρ-
γίου-Δηµητρίου Καρρά προς τον Υπουργό Οικονοµίας, Ανά-
πτυξης και Τουρισµού, σχετικά µε τον κίνδυνο απώλειας χορη-
γήσεων από τα χρηµατοδοτικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης
για την αρωγή των προσφύγων, δεν συζητείται λόγω φόρτου ερ-
γασίας του κυρίου Υπουργού.

Η πρώτη µε αριθµό 809/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Ρεθύµνου της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ιωάννη Κεφαλογιάννη προς τον Υπουργό Εσωτερικών και Διοι-
κητικής Ανασυγκρότησης, σχετικά µε την αντιµετώπιση των άµε-
σων σοβαρών κτηριακών ζητηµάτων της Αστυνοµικής Διεύθυν-
σης Ρεθύµνου και την ανέγερση νέου αστυνοµικού µεγάρου, δεν
συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού, ο οποίος θα
βρίσκεται στη Θεσσαλονίκη.

Η τρίτη µε αριθµό 805/19-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Μαγνησίας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Κωνσταντίνου Στεργίου προς τον Υπουργό Εργα-
σίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχε-
τικά µε τις απολύσεις εργαζοµένων στην εταιρεία «Βιοµηχανικές
Εγκαταστάσεις Μεταλλικές Κατασκευές Επικαλύψεις ΑΒΕΕ (ΒΕ-
ΜΕΚΕΠ Α.Β.Ε.Ε.) που λειτουργεί στη Β’ Βιοµηχανική Περιοχή
Βόλου, δεν συζητείται λόγω ανειληµµένων υποχρεώσεων του κυ-
ρίου Υπουργού.

Η όγδοη µε αριθµό 708/28-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου
κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρή-
στου Σταϊκούρα προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την αντι-
µετώπιση των προβληµάτων του Γενικού Νοσοκοµείου Λαµίας,
δεν συζητείται λόγω κωλύµατος – φόρτου εργασίας- του κυρίου
Αναπληρωτού Υπουργού Υγείας.

Η πρώτη µε αριθµό 3694/3-3-2016 ερώτηση της Βουλευτού Ατ-
τικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Πα-
ρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά
µε το ωράριο των φαρµακείων, δεν συζητείται λόγω ανειληµµέ-
νων υποχρεώσεων του κυρίου Υπουργού Υγείας.

Η ένατη µε αριθµό 663/15-3-2016 επίκαιρη ερώτηση δευτέρου

κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικόλαου Νικολό-
πουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη συµµε-
τοχή Έλληνα επιχειρηµατία στην αύξηση µετοχικού κεφαλαίου
ελληνικού τηλεοπτικού καναλιού και την καθυστέρηση των δα-
νείων που έχουν χορηγηθεί στην εταιρεία «Πήγασος Α.Ε.», δεν
συζητείται λόγω απουσίας του Υπουργού κ. Τσακαλώτου στο Άµ-
στερνταµ.

Η ενδέκατη µε αριθµό 775/11-4-2016 επίκαιρη ερώτηση δευ-
τέρου κύκλου του Ανεξάρτητου Βουλευτή Αχαΐας κ. Νικολάου
Νικολόπουλου προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε τη «λεηλασία δηµοσίου χρήµατος λόγω της δι-
αιτησίας στα συγχρηµατοδοτούµενα από κοινοτικούς πόρους
δηµόσια έργα», δεν συζητείται λόγω απουσίας του Υπουργού κ.
Σπίρτζη στο εξωτερικό.

Η δεύτερη µε αριθµό 3784/267/8-3-2016 ερώτηση και αίτηση
κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’ Αθηνών του Ποταµιού, κ.
Γεωργίου Αµυρά προς τον Υπουργό Υποδοµών, Μεταφορών και
Δικτύων, σχετικά µε τη καθυστέρηση της Κυβέρνησης στην προ-
ώθηση των δράσεων και την ανάπτυξη της ευρυζωνικότητας στε-
ρώντας 1.5% από το ΑΕΠ, επίσης δεν συζητείται λόγω απουσίας
του Υπουργού κ. Σπίρτζη στο εξωτερικό.

Προχωρούµε στην έκτη µε αριθµό 785/12-4-2016 επίκαιρη
ερώτηση δευτέρου κύκλου του Βουλευτή Β’ Θεσσαλονίκης του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Σάκη Βαρδαλή προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε την επανα-
πόδοση εξορυχθέντων εδαφών από τη «ΔΕΗ Α.Ε.».

Τον λόγο έχει ο κ. Βαρδαλής.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, γνωρίζετε -φαντάζοµαι- ότι σε πάνω από δια-

κόσιες χιλιάδες στρέµµατα, που είχαν απαλλοτριωθεί για λογα-
ριασµό της ΔΕΗ µε σκοπό την εξόρυξη λιγνίτη και τύρφης, τα
ορυκτά έχουν εξαντληθεί και δεν γίνεται πλέον εξόρυξη.

Αυτά τα εδάφη, µε βάση και τις περιβαλλοντολογικές µελέτες
εκείνης της εποχής, θα έπρεπε να αποκατασταθούν –κάτι που
ελάχιστα έχει γίνει µέχρι σήµερα- και να επιστραφούν στο δηµό-
σιο µε βάση τον ν.1280/1982, χωρίς –το υπογραµµίζω- αντάλ-
λαγµα.   

Το πρόβληµα, όµως, το συγκεκριµένο έχει τη δική του ιστορία.
Το 2001 µε τον ν.2941 καταργείται η υποχρεωτικότητα της επι-
στροφής αυτών των εδαφών στο δηµόσιο και όχι τυχαία αυτή
την περίοδο. Το 2014 µε τον ν.4273, σύµφωνα µε τα όσα υπο-
στήριζε η τότε κυβέρνηση, επανεισάγεται η επιστροφή των εδα-
φών αυτών στο δηµόσιο µε δαπάνες, όµως, του αιτούντος για
την κήρυξη της απαλλοτρίωσης. Μέχρι σήµερα που µιλάµε δεν
έχει ξεκινήσει αυτή η διαδικασία. Κανένα µα κανένα στρέµµα δεν
έχει επιστραφεί στο δηµόσιο. 

Σηµειώνω ότι γι’ αυτόν τον λόγο η Περιφέρεια Δυτικής Μακε-
δονίας βρίσκεται σε δικαστική διαµάχη µε τη «ΔΕΗ Α.Ε.».

Κύριε Υπουργέ, ρωτάµε. Τι θα κάνετε κατ’ αρχάς για να απο-
κατασταθούν αυτά τα εδάφη και για να επαναποδοθούν στο ελ-
ληνικό δηµόσιο; Ερωτάσθε επίσης αν, εν τω µεταξύ, µέρος
αυτών των εδαφών ή στο σύνολό τους, έχουν χρησιµοποιηθεί για
την απόκτηση εγγυήσεων υπέρ της ΔΕΗ, για παράδειγµα εγ-
γραφή υποθήκης ή εξασφάλιση εγγυήσεων και τέλος, αν έχετε
σκοπό να ανατρέψετε το σύνολο της πολιτικής της απελευθέρω-
σης του τοµέα της ηλεκτρικής ενέργειας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ.
Τον λόγο έχει ο κ. Σκουρλέτης.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς θέτετε πολλά ερωτήµατα και συγκεκριµένα και ευ-

ρύτερης σηµασίας στην ερώτησή σας.
Να ξεκινήσω από το τελευταίο. Πρέπει να ξέρετε ότι η Ελλάδα

είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ακολουθεί την ενεργειακή
στρατηγική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία προβλέπει µεγά-
λες αλλαγές στην αγορά ενέργειας. Αυτό είναι µια πραγµατικό-
τητα που ήδη υλοποιείται και από την οποία δεν µπορεί να
ξεφύγει κανείς. 

Η πρόκληση η µεγάλη είναι, πώς θα µπορέσεις µέσα απ’ αυτή
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τη διαδικασία διαµόρφωσης της νέας ενεργειακής αγοράς, να
διασφαλίσεις την πρόσβαση στο δηµόσιο αγαθό της ενέργειας,
η απελευθέρωση να γίνει µε έναν τέτοιο τρόπο, που να µην είναι
εις βάρος της δηµόσιας περιουσίας, της δηµόσιας ΔΕΗ, η οποία
πρέπει µε τη δική της σειρά να αντιληφθεί ότι δεν βρισκόµαστε
στη δεκαετία του ’70, ’80 ή και του ’90. Αυτή ακριβώς είναι η προ-
σπάθεια της σηµερινής Κυβέρνησης, αυτή είναι η προσπάθεια
της σηµερινής ηγεσίας του Υπουργείου, δηλαδή να µπορέσει να
διατηρήσει µία κυρίαρχη θέση της ΔΕΗ µέσα σε µία ραγδαία µε-
ταβαλλόµενη αγορά ενέργειας.

Όπως είπατε και εσείς πριν, µε συγκεκριµένους νόµους η υπο-
χρέωση να γυρίσουν πίσω στο δηµόσιο τα κοµµάτια γης που
έχουν απαλλοτριωθεί δεν υφίσταται πλέον. Παρ’ όλα αυτά, σας
θυµίζω ότι έχουν υπάρξει αποζηµιώσεις γι’ αυτές τις απαλλο-
τριώσεις και πολλές απ’ αυτές έχουν επιδικαστεί µέσα από τη δι-
καστική οδό, δηλαδή δεν είναι µία αυθαίρετη διαδικασία. 

Υπάρχει, όµως, σίγουρα ένα πρόβληµα συνολικά για τη δυτική
Μακεδονία και υπάρχει η ανάγκη ενός γενικότερου σχεδιασµού,
διότι είναι µία περιοχή η οποία έχει υποστεί µια τεράστια παρέµ-
βαση, αποτελεί την ενεργειακή καρδιά της χώρας µας και σε
κάθε περίπτωση πρέπει η πολιτεία να προβεί σε έναν σχεδιασµό,
που όχι µόνο να επουλώνει το πολλές φορές αρνητικό περιβαλ-
λοντικό αποτύπωµα στη συγκεκριµένη περιοχή αλλά να πηγαίνει
ακόµα πιο µπροστά και να σκέφτεται και τη µεταλιγνιτική πε-
ρίοδο, µιας και όπως γνωρίζουµε, τις επόµενες δεκαετίες θα βρε-
θούµε µπροστά σε αυτήν την πραγµατικότητα. Η στρατηγική της
αποδέσµευσης από τα ορυκτά καύσιµα είναι και δική µας στρα-
τηγική, µε µία παράλληλη προώθηση της ενέργειας από ανανε-
ώσιµες µορφές και πηγές. 

Άρα εκείνο το οποίο θέλω να σας πω, είναι ότι αυτό το οποίο
κάνουµε µε τη σηµερινή διοίκηση της ΔΕΗ, ως Υπουργείο Ενέρ-
γειας, είναι να δούµε πώς κατ’ αρχάς θα µπορέσουµε να απαν-
τήσουµε στα πολύ συγκεκριµένα ζητήµατα που έχει η ευρύτερη
περιοχή.

Την προηγούµενη εβδοµάδα υπέγραψα και στείλαµε το προ-
εδρικό διάταγµα για την Ποντοκώµη. Δεν είναι όµως µόνο η Πον-
τοκώµη. Υπάρχουν πάρα πολλές περιοχές οι οποίες αυτή τη
στιγµή ουσιαστικά είναι γύρω βοµβαρδισµένες. Υπάρχουν περι-
βαλλοντικά ζητήµατα. Όλα αυτά, όµως, δεν µπορούµε να τα βλέ-
πουµε κατά περίπτωση ούτε βέβαια µε έναν τρόπο ανεύθυνο
όπως τα έβλεπαν οι προηγούµενες κυβερνήσεις, οι οποίες απλά
και µόνο αποµυζούσαν από τη γη της δυτικής Μακεδονίας. 

Αυτός είναι ο σχεδιασµός µας, αυτή είναι η µέριµνά µας. Υπάρ-
χει, λοιπόν, θέµα επαναπόδοσης περιοχών αλλά αυτό πρέπει να
γίνει µετά από έναν συγκεκριµένο σχεδιασµό. Υπάρχουν δε πε-
ριοχές, οι οποίες, παρ’ όλο που παραµένουν στην κυριότητα της
ΔΕΗ, πρέπει να αξιοποιούνται µε ευνοϊκούς όρους από την το-
πική κοινωνία. Αυτό ως έναν βαθµό γίνεται. Υπάρχουν περιοχές
οι οποίες νοικιάζονται αυτή τη στιγµή, αφού έχουν αποκαταστα-
θεί, για αγροτική αξιοποίηση.

Όλα αυτά µας απασχολούν, όλα αυτά αποτελούν στοιχεία
ενός µεγάλου σχεδίου, όχι µόνο για την περιοχή της Φλώρινας
αλλά συνολικά για τη δυτική Μακεδονία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Κύριε Βαρδαλή, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Με την απάντηση του κυρίου Υπουργού επιβεβαιώνονται οι

φόβοι του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και του λαού της
περιοχής ότι πλέον η Κυβέρνηση δεν έχει σκοπό να κάνει τίποτα
για να επιστρέψουν αυτά τα εδάφη στο ελληνικό δηµόσιο και να
αξιοποιηθούν σε όφελος του λαού της περιοχής.

Κύριε Υπουργέ, εν πάση περιπτώσει, πρέπει να δώσετε και µία
εξήγηση. Γιατί δεν υπάρχει τρόπος επιστροφής; Τι είναι αυτό
που εµποδίζει; Για παράδειγµα, είναι οι νόµοι που έχουν ψηφιστεί
µέχρι τώρα; Και λοιπόν; Δεν µπορείτε να τους αλλάξετε;

Οι φόβοι µας έχουν βάση, κύριε Υπουργέ, γιατί δεν είναι αυτό
το κυρίως πρόβληµα. Αυτό, εάν ήταν πρόβληµα, θα µπορούσε η
Κυβέρνηση να το λύσει. Το πρόβληµα βρίσκεται αλλού. Εάν πά-
ρει κανείς υπ’ όψιν του το πότε ξεκίνησε το πρόβληµα και για

ποιον λόγο -στην πρωτολογία µου είχα πει ότι το 2001 είχε αλ-
λάξει ο νόµος- θα δει ότι τότε ακριβώς ξεκίνησε και η απελευθέ-
ρωση της αγοράς ενέργειας και η µετοχοποίηση της ΔΕΗ. Γι’
αυτόν τον λόγο άλλαξε και δεν είναι δικαιολογία το ότι επειδή
βρισκόµαστε µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, άρα πρέπει να ακο-
λουθούµε αυτόν τον δρόµο και άρα δεν µπορούµε να κάνουµε
τίποτα και πρέπει να διαχειριστούµε µία κατάσταση η οποία µας
έχει επιβληθεί ή θέλουµε, εν πάση περιπτώσει, να συµµετέχουµε
σ’ αυτήν και δεν µπορούµε να δώσουµε άλλη λύση.

Το ζήτηµα, κύριε Υπουργέ, είναι το εξής. Η Κυβέρνησή σας
δηλώνει σε όλους τους τόνους ότι θα ακολουθήσει αυτή την αν-
τιλαϊκή πολιτική και στον τοµέα της ενέργειας, την απελευθέ-
ρωση της αγοράς ενέργειας δηλαδή, όπως ακριβώς έκανε και η
προηγούµενη κυβέρνηση. 

Μας λέτε το εξής. Πως µέσα σ’ αυτό το δύσκολο πλαίσιο εµείς
θα κοιτάξουµε να κρατήσουµε τον δηµόσιο χαρακτήρα της ΔΕΗ,
του ΑΔΜΗΕ, και γενικότερα της ενέργειας, κρατώντας δηλαδή
το 51% ή τον έλεγχο του ΑΔΜΗΕ. 

Όµως, κύριε Υπουργέ, η ζωή έχει αποδείξει –και σ’ αυτό νο-
µίζω ότι δεν θα διαφωνήσετε- ότι στο πλαίσιο της απελευθέρω-
σης της αγοράς ενέργειας, οι επιχειρηµατικοί όµιλοι λειτουργούν
µε βάση το κέρδος. Δηλαδή, οι όποιες εταιρείες υπάρχουν λει-
τουργούν µε ιδιωτικοοικονοµικά κριτήρια.

Φαντάζοµαι ότι θα σας είναι γνωστοί οι όµιλοι Μυτιληναίου,
Κοπελούζου, ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, ΕΛΠΕ, EDISON κ.ά.. Αυτοί σήµερα
έχουν το 45% της συνολικής εγκατεστηµένης ενέργειας στη
χώρα µας. Γι’ αυτούς γίνεται η όλη φασαρία µε την απελευθέ-
ρωση της αγοράς ενέργειας. Το 49% της ΔΕΗ πέρασε στα χέρια
των ιδιωτών. Το ίδιο προβλέπεται να κάνετε και µε τον ΑΔΜΗΕ. 

Αυτοί είναι οι κερδισµένοι απ’ αυτή την πολιτική της απελευ-
θέρωσης της αγοράς ενέργειας. Βρήκαν, δηλαδή, κερδοφόρα
διέξοδο, συσσωρευµένα κεφάλαια που είχαν. Άλλωστε όλες οι
ιδιωτικοποιήσεις έτσι ξεκίνησαν. Στην αρχή ήταν 0% ή µία µετοχή
και 1% στο δηµόσιο, µετά δίναµε το 25%, µετά το 49% και µετά
περνούσαν πλήρως στους ιδιώτες. Τι να θυµηθούµε; Τον ΟΤΕ
και άλλες δηµόσιες επιχειρήσεις; 

Να, γιατί, κύριε Υπουργέ, ακολουθώντας αυτή ακριβώς την πο-
λιτική, έχουµε απανωτές αυξήσεις στο ρεύµα, διακοπές ρεύµα-
τος και ενεργειακή φτώχεια. Πότε; Το 2016, σε οικογένειες
βεβαίως που δεν µπορούν να πληρώσουν.

Έχουµε µείωση του προσωπικού κατά 40% σήµερα στη ΔΕΗ,
ελαστικές εργασιακές σχέσεις. Γι’ αυτό έχουν καθιερωθεί. Γι’
αυτό περάσανε µεγάλα κοµµάτια της ΔΕΗ στους υπεργολάβους,
βεβαίως µε µισθούς πείνας. 

Κατά τη γνώµη µας διέξοδος υπάρχει σε όφελος του λαού,
όµως πρέπει και ο ίδιος ο λαός µε την πάλη του, αξιοποιώντας
όλες τις µορφές πάλης, να τη διεκδικήσει. Να διεκδικήσει τι δη-
λαδή; Την πλήρη κατάργηση όλων των νόµων που επιβάλλουν
την απελευθέρωση της αγοράς ενέργειας και βεβαίως σε σύγ-
κρουση µε την πολιτική της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τα µονοπώλια
και την αστική τάξη της χώρας µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι ευχαριστούµε.
Ο κύριος Υπουργός έχει τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Νοµίζω πως έγινε µια σαφής αναφορά στην πρωτοµιλία µου

ότι δεν αρνούµαστε τη δυνατότητα να υπάρξει νοµοθετική ρύθ-
µιση, για να δούµε πώς θα ξαναγυρίσουν στο δηµόσιο συγκεκρι-
µένα κοµµάτια γης. Όµως επαναλαµβάνω ότι αυτό δεν µπορεί
να γίνει αποσπασµατικά. Διότι, προφανώς, η ΔΕΗ είναι µια εται-
ρεία η οποία επεκτείνεται, αναγκάζεται λόγω της δραστηριότη-
τάς της να απαλλοτριώνει κοµµάτια γης αλλά αυτό δεν µπορεί
να γίνεται στο διηνεκές. Κάποια από αυτά πρέπει µε τον έναν ή
µε τον άλλο τρόπο να γυρίζουν πίσω στο δηµόσιο και αυτό προ-
τιθέµεθα να το κάνουµε. 

Από εκεί και πέρα, όµως, βάλατε και άλλα ζητήµατα, που σχε-
τίζονται µε την πολιτική µας στον χώρο του ηλεκτρισµού. Είναι,
πραγµατικά, αφέλεια να θεωρεί κανείς ότι στον σηµερινό κόσµο
µπορούν να υψωθούν σύνορα στον χώρο της ενέργειας. Σε µια
εποχή που οι αγωγοί, οι διασυνδέσεις, µεταµορφώνουν πλήρως
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το τοπίο και συµβάλλουν στην ασφάλεια του συστήµατος ενέρ-
γειας, πραγµατικά, το να διαβάζεις την πραγµατικότητα όπως
ήταν πριν από είκοσι ή τριάντα χρόνια, δείχνει ότι δεν µπορείς
να την καταλάβεις και έτσι δεν µπορείς και να την αλλάξεις.

Εµείς, λοιπόν, στο πλαίσιο αυτής της πολύ σκληρής διαπραγ-
µάτευσης που ξεκινήσαµε µετά τον Σεπτέµβριο, καταγάγαµε δύο
πολιτικές νίκες. Πρώτα απ’ όλα καταφέραµε να ακυρώσουµε τον
νόµο για την ιδιωτικοποίηση του 66% του ΑΔΜΗΕ, µας το πιστώ-
νει ο κόσµος και ο ΑΔΜΗΕ, τα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας πα-
ραµένουν υπό δηµόσιο έλεγχο και ιδιοκτησιακό και διαχειριστικό.
Αυτή είναι η αλήθεια και σε όσους αρέσει.

Ταυτόχρονα, όµως, µέσα από τη συµφωνία των δηµοπρασιών
ρεύµατος ακυρώνουµε στην πράξη και έναν άλλο νόµο, το σχέ-
διο για τη «µικρή ΔΕΗ», αυτόν που ήθελε να επιτεθούµε ληστρικά
στη Δηµόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισµού και να την παραδώσουµε
όπως-όπως σε κάποιους δήθεν ιδιώτες ανταγωνιστές.

Μας το πιστώνει, λοιπόν, αυτό ο κόσµος και βλέπει τι σηµαίνει
η σύγκρουση στο σήµερα µε σύγχρονους όρους. Αυτή είναι σή-
µερα η πραγµατική σύγκρουση συµφερόντων και σε αυτήν την
πλευρά είµαστε µε τον κόσµο της εργασίας και µε τις ανάγκες
των πολλών. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εµείς ευχαρι-

στούµε.
Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 755/5-4-2016 επίκαιρη ερώ-

τηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµανουήλ Συντυχάκη προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, σχετικά µε τις µονάδες
παραγωγής ενέργειας από βιοµάζα στον Δήµο Γόρτυνας Ηρα-
κλείου Κρήτης. 

Ο κ. Συντυχάκης έχει τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στο πλαίσιο της απελευθέρωσης της ενέρ-

γειας, βάσει και της ενεργειακής στρατηγικής της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, όπως είπατε, την οποία βέβαια την ασπάζεστε, κατά την
άποψή µας δεν υπάρχει καλή και κακή απελευθέρωση, όπως δεν
υπάρχει καλός και κακός ανταγωνισµός, όπως δεν υπάρχει καλό
και κακό κέρδος, στον καπιταλισµό το κέρδος είναι καπιταλιστικό
και αν έχετε µια διαφορετική άποψη, τότε αυτό πραγµατικά είναι
αφέλεια. Είναι αφέλεια όµως; Όχι. Γιατί παρατηρούµε –για να
έρθω στο συγκεκριµένο θέµα- ότι έχει αυξηθεί το ενδιαφέρον
από επιχειρηµατικούς οµίλους ρεύµατος µε καύσιµο βιοµάζας ή
βιοαέριο, που αποτελεί πραγµατικά πεδίο υψηλής κερδοφορίας
µεγάλων επιχειρηµατικών οµίλων, ενώ αντίθετα αυτή η απελευ-
θέρωση οδηγεί σε ενεργειακή φτώχεια τους λαούς.

Ο Γενικός Γραµµατέας Αποκεντρωµένης Διοίκησης Κρήτης
στις 30-12-2014 έδωσε την έγκριση στην αίτηση που είχαν υπο-
βάλει στη ΔΕΔΔΗΕ δύο εταιρείες για την κατασκευή και λειτουρ-
γία δύο µονάδων αξιοποίησης βιοµάζας –που πρόκειται για τον
ίδιο επενδυτή βέβαια σηµειωτέον- όπου η απόστασή τους είναι
µικρότερη των πεντακοσίων µέτρων.

Σηµειώνουµε ότι η Επιτροπή Χωροταξίας της αιρετής περιφέ-
ρειας έχει γνωµοδοτήσει αρνητικά για τη συγκεκριµένη αλλά και
για άλλες µονάδες βιοµάζας στην ίδια περιοχή. 

Δικαιολογηµένα, λοιπόν, οι κάτοικοι Γκαγκαλών και Βαλή στον
Δήµο Γόρτυνας διαµαρτύρονται και µάλιστα την ίδια στιγµή έρ-
χεται ο επενδυτής προκλητικά µε εξώδικο προς τον δήµο, το
οποίο θα καταθέσω και στα Πρακτικά βέβαια και εξυβρίζει, απει-
λεί, συκοφαντεί όποιον δεν συµφωνεί µε την επένδυση και απο-
καλεί τους κατοίκους «αδαείς» και «φανατικούς», επειδή αντιδ-
ρούν.

Πρέπει να δοθεί πολιτική λύση. Οι κάτοικοι είναι διατεθειµένοι
πραγµατικά να προχωρήσουν µέχρι τέλος, προκειµένου να δι-
καιωθούν και νοµίζω ότι θα έχουν απόλυτο δίκιο. Γιατί; Γιατί αν-
τιλαµβάνονται -και από άλλες περιοχές έχουν την εµπειρία- ότι
θα υπάρξουν σοβαρές αρνητικές επιπτώσεις στην αγροτική πα-
ραγωγή, στο περιβάλλον, στην υγεία τους και στον τουρισµό. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, επιτρέψτε µου να έχω λίγο χρόνο και θα ολο-
κληρώσω.

Γιατί; Γιατί, πρώτον, η περιοχή χαρακτηρίζεται ως γεωργική
γη υψηλής παραγωγικότητας, στην οποία απαγορεύεται η άσ-
κηση οποιασδήποτε άλλης δραστηριότητας εκτός αυτής, που
ορίζουν τα άρθρα 9 και 7 του ν.3851/2010, αν και σε αυτόν τον
νόµο υπάρχουν πολλά κοινά και ασάφειες, που αυτά είναι που
αξιοποιούν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι. Υπάρχουν µεγάλες εκτά-
σεις βιολογικών καλλιεργειών, κάτι που πιστοποιείται από τον
ίδιο τον Οργανισµό Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Καλ-
λιεργειών µε έγγραφό του στις 15-2-2016, το οποίο, επίσης, θα
καταθέσω στα Πρακτικά. 

Είναι φανερό ότι µε αυτόν τον τρόπο ανοίγει επικίνδυνα ο δρό-
µος για  µαζικές αλλαγές στις χρήσεις γης από παραγωγικές
καλλιέργειες µε αγροτικά προϊόντα που έχει ανάγκη ο λαός.

Επίσης, υπάρχουν οι αέριοι ρύποι και έντονες οσµές, που θα
επηρεάσουν αρνητικά, σε έκταση περιµετρικά των χιλίων µέ-
τρων, τις κατοικίες και τις καλλιέργειες, µε αποτέλεσµα να
έχουµε υποβάθµιση της ζωής των κατοίκων και των αγροτικών
προϊόντων.

Επίσης, το υπό µελέτη έργο έχει σχεδιαστεί για επεξεργασία
πάνω από τριάντα χιλιάδες τόνους βιοµάζας ανά έτος. Οι πρώτες
ύλες της περιοχής, όπως αυτές προσδιορίζονται στην ΑΕΠΟ, σε
µέγιστη απόσταση τριάντα χιλιάδων χιλιοµέτρων από τη µονάδα,
δεν επαρκούν για τη σταθερή τροφοδοσία, άρα και λειτουργία
της παραπάνω µονάδας είκοσι τέσσερις ώρες το εικοσιτετρά-
ωρο, επτά ηµέρες την εβδοµάδα, όλες τις εποχές του χρόνου,
που είναι ένας από τους πολλούς όρους για την εύρυθµη λει-
τουργία της µονάδας.

Επίσης, η παραγωγή βιοαερίου γίνεται µε την αναερόβια σύν-
θεση κατσίγαρου, βιοµηχανικών αποβλήτων και σφαγείων. Αυτό
σηµαίνει βρωµιά και δυσωδία. Από την καύση θα εκπέµπονται
στην ατµόσφαιρα εξαιρετικά επικίνδυνοι αέριοι ρύποι, όπως µι-
κροσωµατίδια, µονοξείδιο του άνθρακα, διοξείδιο του θείου,
οξείδια του αζώτου, πτητικές οργανικές ενώσεις και άλλα. 

Επιπλέον, υπάρχουν παραποιηµένα τοπογραφικά από την εται-
ρεία στην µελέτη, αποκρύπτοντας την ύπαρξη ρέµατος, εκεί
όπου θα εγκατασταθεί το εργοστάσιο, το οποίο επιµελώς έχει
καταπατήσει και µετατρέψει σε δρόµο. Και απόδειξη της παρα-
ποίησης των τοπογραφικών από την εταιρεία είναι οι χάρτες του
στρατού που αποτυπώνουν πεντακάθαρα την ύπαρξη ρέµατος.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Προκαλεί ερωτηµατικά -και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε- το
γεγονός ότι παρ’ όλο που η Πολεοδοµία είχε σταµατήσει τις οι-
κοδοµικές εργασίες, η Διεύθυνση Τεχνικών Υπηρεσιών της Απο-
κεντρωµένης Διοίκησης µε αυτοψία στις 11-3-2016 επέτρεψε τη
συνέχιση των εργασιών, χώρια όλα τα υπόλοιπα για τη διέλευση
των βαρέων οχηµάτων, που αυτό πιθανά να αποβεί µοιραίο για
τα υπόγεια δίκτυα και τις υδραυλικές πιέσεις που θα υποστούν
αυτά από την διέλευσή τους. Και βέβαια, είναι και τουριστική πε-
ριοχή η Γόρτυνα που υποθέτω ότι το ξέρετε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Συντυχάκη,
σας παρακαλώ ολοκληρώστε. Έχετε και τη δευτερολογία σας.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, ολοκληρώνω
µε το ερώτηµα.

Υπάρχει ένα θέµα: Θα σεβαστείτε αυτές τις λαϊκές αντιδράσεις
για να πάρετε µια συγκεκριµένη πολιτική απόφαση, προκειµένου
να ακυρωθεί αυτή η απόφαση του Γενικού Γραµµατέα της Απο-
κεντρωµένης Διοίκησης; 

Έχετε σκοπό και τι µέτρα θα πάρετε για να σταµατήσει συνο-
λικά η απελευθέρωση της ενέργειας στον τοµέα αξιοποίησης
βιοµάζας και να ακυρωθούν και οι εγκρίσεις του ΔΕΔΔΗΕ και των
Αποκεντρωµένων Διοικήσεων που έχουν δοθεί µε τη σέσουλα
µέχρι τώρα σε ιδιωτικές επιχειρήσεις και στην Κρήτη και σε όλη
τη χώρα.

Ευχαριστώ πάρα πολύ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Λίγο πιο σύντοµα,
γιατί έχουµε δουλειές.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Βλέπετε ότι δια-
µαρτύρονται οι Υπουργοί, γιατί έχουν και άλλες δουλειές. Οπότε
δεν είναι θέµα του Προεδρείου για να είναι καλό ή κακό.
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Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Ας µη χά-
νουµε χρόνο.

Υπάρχουν τρία ζητήµατα, τα οποία τίθενται από την ερώτησή
σας. Το ένα είναι µια γενικού περιεχοµένου παρατήρηση -το εί-
πατε εισαγωγικά- τι κάνουµε απέναντι στις κυρίαρχες σήµερα
στρατηγικές. Εδώ πέρα υπάρχει µια εντελώς διαφορετική προ-
σέγγιση. Στις κυρίαρχες στρατηγικές προσπαθείς να δηµιουρ-
γείς τους κατάλληλους συσχετισµούς δυνάµεων για να τους
αλλάζεις στο µέτρο του δυνατού και όσο µπορείς, διότι, αν γενι-
κώς κάθεσαι στην άκρη, στο πλάι και τις ξορκίζεις, είναι σαν να
βλέπεις τα τρένα να περνάνε και να τα χαιρετάς. 

Αυτή, λοιπόν, η αντίληψη της Αριστεράς, που κάθεται στο πλάι,
δεν είναι η δική µας αντίληψη για το πώς πρέπει να παρεµβαίνει
η Αριστερά στη σηµερινή συγκυρία. 

Το δεύτερο αφορά τη βιοµάζα αυτή καθαυτή. Κοιτάξτε, εγώ
βλέπω ότι έχετε µια εχθρότητα σε αυτή τη µορφή ανανεώσιµης
πηγής ενέργειας. Θα την ενθαρρύνουµε; Εγώ λέω ναι. Και ξέρετε
και για ποιον επιπλέον λόγο; Γιατί αυτή, πολύ περισσότερο από
ότι τα φωτοβολταικά ή τα αιολικά, δηµιουργεί θέσεις εργασίας
και πολύ περισσότερο, διότι λειτουργεί και απορρυπαντικά σε
σχέση µε την περιοχή. Παίρνει απόβλητα από κλαδέµατα, από
σφαγεία. Οπότε επιτελεί και ένα πολύ µεγάλο έργο. 

Εσείς διαφωνείτε, από ό,τι κατάλαβα, για λόγους αρχών, µε
οτιδήποτε γίνεται από τον ιδιωτικό τοµέα. Έρχεστε, δηλαδή,
αυτήν τη στιγµή µε την ερώτησή σας σε αντίθεση µε τους χιλιά-
δες ανθρώπους, οι οποίοι έχουν βάλει ένα µικρό φωτοβολταϊκό
στη στέγη τους, το χωράφι τους και µε τις επιχειρήσεις που
έχουν βάλει αιολικά πάρκα. Διαφωνείτε µε αυτό το πράγµα. Θε-
ωρείτε ότι όλα αυτά πρέπει να γίνουν µέσα από έναν αυστηρό
κρατικό σχεδιασµό. Αυτό είναι κάτι το οποίο δεν µας βρίσκει σύµ-
φωνους. 

Υπάρχει, λοιπόν, η ανάγκη να προωθήσουµε τις ανανεώσιµες
πηγές ενέργειας και αυτό προσπαθούµε να το υπηρετήσουµε.
Πώς, όµως; Αίροντας τις στρεβλώσεις που υπήρχαν. Διότι οι
στρεβλώσεις έχουν οδηγήσει σε πολύ µεγάλες επιβαρύνσεις των
ίδιων των καταναλωτών, όλων µας. Και αυτή είναι η προσπάθειά
µας. 

Για το συγκεκριµένο που αναφέρεστε αυτήν τη στιγµή, υπάρ-
χει ένα πλαίσιο εδώ και καιρό, από το 1994, που ορίζει ακριβώς
τους όρους που πρέπει να ικανοποιούν τέτοιου είδους δραστη-
ριότητες για να λειτουργήσουν. Το πλαίσιο αυτό χρήζει µεγάλης
βελτίωσης, επικαιροποίησης και αλλαγών. Για πρώτη φορά, λοι-
πόν, από το 1994, η σηµερινή Κυβέρνηση προσπαθεί -και έχει
συστήσει αυτήν τη στιγµή αντίστοιχη επιτροπή- να µπορέσει να
εκσυγχρονίσει και να βελτιώσει αυτό το πλαίσιο. 

Από εκεί και έπειτα, όµως, ο Δήµος Γόρτυνας θα πρέπει να
γνωρίζει πώς λειτουργούν τα πράγµατα και τις προθεσµίες της
νοµοθεσίας. Θα πρέπει να γνωρίζει ότι είναι, όπως είπατε κι ε-
σείς, η Αποκεντρωµένη Διοίκηση και όχι το Υπουργείο, που έχει
την αρµοδιότητα να δίνει τις άδειες. Αν ήθελε να προσβάλει αυ-
τήν την αδειοδότηση, έπρεπε να το κάνει και να έρθει στο Υπουρ-
γείο εντός τριάντα ηµερών και όχι έναν χρόνο µετά. 

Δηλαδή, ειλικρινά, αυτή την ευαισθησία της δηµοτικής αρχής
εκεί πέρα δεν την καταλαβαίνω. Διότι υπό τις παρούσες συνθή-
κες δεν υπάρχει καµµία νοµική δυνατότητα για να ελέγξουµε την
ορθότητα των επιχειρηµάτων του Δήµου Γόρτυνας. Αυτή είναι η
πραγµατικότητα και σας παρακαλώ να ενηµερώσετε την περιοχή
σας εκεί. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι

συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό
πρόγραµµα «Εργαστήρι Δηµοκρατίας», δεκατρείς µαθητές και
µαθήτριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 29ο Δηµο-
τικό Σχολείο Περιστερίου. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Συντυχάκη, έχετε τον λόγο.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, όντως πραγµατικά υπάρχουν διαφορετικές

προσεγγίσεις. Εσείς κινείστε µέσα στα ευρωενωσιακά πλαίσια.
Δεν έχετε αµφισβητήσει αυτήν την πολιτική. Και υπάρχει ένα
ερώτηµα, που και όλα τα υπόλοιπα κόµµατα, ακριβώς, είναι εναρ-
µονισµένα σε αυτό το ευρωενωσιακό πλαίσιο. 

Δεν ξέρω τι σχέση µπορεί να έχει µε την Αριστερά ή µε όσα
διακηρύσσατε κατά το παρελθόν αλλά, εν πάση περιπτώσει, τον
αγώνα και του τώρα αλλά κυρίως της προοπτικής τα έχετε πα-
ραπέµψει στη Δευτέρα Παρουσία! 

Δεν είµαστε εχθρικοί απέναντι σε τέτοιου είδους δραστηριό-
τητες. Θα σας πω παρακάτω. Θα σας πω λίγο για το ιστορικό της
υπόθεσης. Από τον Γενάρη του 2014 έχουν υποβληθεί εκατόν εί-
κοσι αιτήσεις για την Κρήτη για 65MW. Και µάλιστα, θα κατα-
θέσω αυτόν τον πίνακα στα Πρακτικά. Οι είκοσι οκτώ από τις
εκατόν είκοσι αιτήσεις αφορούσαν την περιοχή του Δήµου της
Γόρτυνας. 

Η αποκεντρωµένη διοίκηση µε συνοπτικότατες διαδικασίες -
fast track- ενέκρινε στις 30 Δεκεµβρίου 2014 –προσέξτε την ηµε-
ροµηνία- εννέα από τις δέκα οκτώ αιτήσεις -παραµονή Πρωτο-
χρονιάς, πριν από τις εκλογές- και κάποιες άλλες τον Γενάρη,
µετά τις εκλογές. 

Δηλαδή, αυτές οι διαδικασίες έγιναν έτσι όπως έγιναν και µε
συγκυβέρνηση Νέας Δηµοκρατίας - ΠΑΣΟΚ και µε συγκυβέρνη-
ση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ. Πρέπει να απολογηθείτε και εσείς και οι προ-
ηγούµενοι για αυτήν την εξέλιξη. Και όλα έγιναν αιφνιδιαστικά. 

Εµείς δεν θα απολογηθούµε για τη στάση του δήµου. Ευθύνες
έχει και ο Δήµος Γόρτυνας, βεβαίως. Η δηµοτική αρχή παλινω-
δούσε ανάµεσα στις αντιδράσεις των κατοίκων, όταν το έµαθαν,
και στις δικές της βλέψεις, για να µπει και ο δήµος µέτοχος στην
επένδυση, νοµίζοντας ότι έτσι θα ξεπεράσει την οικονοµική ασ-
φυξία, ως αποτέλεσµα της υποχρηµατοδότησης. Αντιλαµβάνε-
στε, λοιπόν, ότι δεν είναι τόσο απλά τα πράγµατα. 

Προξενεί πάντως ερωτηµατικά, γιατί ο επιχειρηµατίας έχει κα-
ταθέσει δύο αιτήσεις για δύο εργοστάσια, ισχύος 499 ΜW, ενώ
θα µπορούσε µία. Ξέρετε γιατί; Γιατί µε τη µία, των 1000 MW,
δεν θα έπαιρνε την απόφαση, την έγκριση από την αποκεντρω-
µένη διοίκηση, πέρα όλων των άλλων παραβιάσεων που κάνουν
από τη νοµοθεσία, από την ίδια την αστική νοµοθεσία δηλαδή,
που ευνοεί αυτή τη στρατηγική αντίληψη και λογική της απελευ-
θέρωσης. Άρα, δικαιολογηµένα οι κάτοικοι διαφωνούν.  

Δεν µας είπατε, όµως, τελικά τι θα κάνετε. Θα επιτρέψετε τη
συνέχιση της κατασκευής του εργοστασίου, της λειτουργίας δύο
µονάδων, που δεν απέχουν ούτε πεντακόσια µέτρα µεταξύ τους,
όταν στην ίδια περιοχή έχουν γίνει αιτήσεις -και κάποιες άλλες
έχουν εγκριθεί- από την αποκεντρωµένη διοίκηση; 

Τέλος, όσον αφορά την άποψη που είπατε, σε σχέση µε το τι
λέει το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδος γι’ αυτά τα ζητήµατα,
εµείς, κύριε Υπουργέ, δεν δαιµονοποιούµε αυθαίρετα τους κιν-
δύνους ούτε παριστάνουµε τους παντογνώστες ούτε απορρί-
πτουµε ή θεωρούµε ύποπτη κάθε επιστηµονική ή τεχνοκρατική
προσέγγιση για τη µέθοδο επεξεργασίας της πρώτης ύλης. Οι
άλλες πολιτικές ή κοινωνικές δυνάµεις στρέφουν την προσοχή
τους στην τεχνολογία και στη χωροθέτηση, θεωρώντας δεδο-
µένη την απελευθέρωση της ενέργειας. 

Εµείς έχουµε βάλει ένα τρίπτυχο και λέµε ότι, βεβαίως, πρέπει
να αξιοποιηθούν οι ανανεώσιµες πηγές ενέργειας. Δεν είµαστε
αρνητικοί. Πρέπει να αξιοποιηθούν, όµως, υπό µία προϋπόθεση:
Να λειτουργήσει διαλεκτικά το τρίπτυχο ιδιοκτησιακό, δηλαδή ο
φορέας χρηµατοδότησης και διαχείρισης, η τεχνολογία, η µέθο-
δος και η χωροθέτηση. Επίσης, αυτό το τρίπτυχο θα παίρνει υπ’
όψιν και την επίδραση στον άνθρωπο και στο περιβάλλον. Στα
πλαίσια της απελευθέρωσης της ενέργειας και µε τα όσα σας
είπα για τη συγκεκριµένη περιοχή, παίρνει υπ’ όψιν του τον άν-
θρωπο και το περιβάλλον; Σε καµµία των περιπτώσεων.

Γι’ αυτό, λοιπόν, εµείς υποστηρίζουµε το ιδιοκτησιακό ζήτηµα,
δηλαδή ότι αποκλειστικός ιδιοκτήτης, συνολικός διαχειριστής
της ενέργειας, από την παραγωγή έως τη διάθεση και την κατα-
νάλωση, πρέπει να είναι ο κοινωνικοποιηµένος τοµέας της οικο-
νοµίας. Για σήµερα υποστηρίζουµε αυτό ακριβώς, την πλήρη
απαγόρευση άσκησης κάθε ιδιωτικής επιχειρηµατικής δραστη-
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ριότητας. 
Γνωρίζουµε ότι στην Κρήτη ο κατσίγαρος είναι σε πολύ µεγά-

λες ποσότητες. Πρέπει να διαχειριστούµε όλα αυτά τα ζητήµατα
των υπολειµµάτων, όχι όµως κάτω από τέτοιες συνθήκες και προ-
ϋποθέσεις απελευθέρωσης ενέργειας, αναρχίας, πραγµατικά,
και ασυδοσίας. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης κα-

ταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Συντυχάκη. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Συντυχάκη, νοµίζω ότι είστε πράγµατι ειλικρινής και απο-

καλυπτικός, διότι περίπου λέτε ότι θα µπορούσαµε να αξιοποι-
ήσουµε αυτές τις µορφές ενέργειας στον σοσιαλισµό. Μέχρι
τότε, βλέπουµε. Διότι αν είναι απελευθερωµένη η αγορά, τότε
αυτή η µορφή ενέργειας είναι κακή. 

Βεβαίως, συνειρµικά µου έρχεται τώρα κάτι άλλο στο νου:
Τότε, στη δεκαετία του ’80, που ο δικός σας χώρος προσπαθού-
σε να µας πείσει ότι η πυρηνική ενέργεια είναι κάτι το ακίνδυνο
και µετά το ατύχηµα του Τσερνόµπιλ καλούσατε τον κόσµο να
τρώει λάχανα.  

Αντιλαµβάνεστε, λοιπόν, ότι η προστασία του περιβάλλοντος
έχει και µια διαταξική αξία. Η προστασία του περιβάλλοντος αφο-
ρά το σήµερα και το αύριο, τη ζωή σε αυτόν τον πλανήτη. Και
αυτές είναι κάποιες µεγάλες αλήθειες. Και η Αριστερά πρέπει να
τις εγκολπώσει στη δική της στρατηγική, η σύγχρονη Αριστερά. 

Επειδή µιλήσατε για το ευρωενωσιακό πλαίσιο και το τι κάνει
η Αριστερά, ξέρετε τι κάνει η Αριστερά, λοιπόν; Από τη στιγµή
που βγήκε ο ΣΥΡΙΖΑ τον προηγούµενο Ιανουάριο στην Κυβέρ-
νηση, δείτε τον χάρτη, δείτε τον µεγάλη εικόνα. Είναι η Αριστερά,
που συµµετέχει µε όλες τις µορφές στην Κυβέρνηση στην Πορ-
τογαλία. Είναι οι Ποδέµος στην Ισπανία, που είναι η µεγάλη ελ-
πίδα της αλλαγής των συσχετισµών. Αυτά, βέβαια, αφορούν τη
σύγχρονη Αριστερά, τη γειωµένη Αριστερά και όχι την Αριστερά,
η οποία βρίσκεται στο πλάι. 

Τώρα, τι θα κάνουµε µε τη συγκεκριµένη περίπτωση; Θα κά-
νουµε αυτό που µας επιβάλλει η νοµιµότητα και αυτό που λέει ο
νόµος και η ισχύουσα περιβαλλοντική νοµοθεσία, τουλάχιστον
µέχρι να βελτιωθεί, που σας είπα ότι ήδη το κάνουµε και το επι-
χειρούµε.

Για να µη λέτε ότι έχουµε µια ενιαία στάση απέναντι σ’ αυτά,
σας λέω, λοιπόν, ότι µόλις την προηγούµενη εβδοµάδα, στο
Υπουργείο πήραµε την άδεια µιας αντίστοιχης µονάδας βιοαε-
ρίου στην Τρίπολη. Όµως, εκεί είχαν κινηθεί οι κάτοικοι πολύ πιο
έγκαιρα, προσέφυγαν στο Σ.τ.Ε. και έχει τη δυνατότητα ο Υπουρ-
γός να ακυρώσει µέχρι την εκδίκαση από το Σ.τ.Ε. της συγκεκρι-
µένης αδειοδότησης.

Αυτά λέω, λοιπόν, για να µπορούµε, αν θέλουµε, να συµβάλ-
λουµε πραγµατικά στην αποτελεσµατικότητα του κινήµατος και
να µη βγάζουµε λόγους, οι οποίοι απλώς δηµιουργούν εντυπώ-
σεις.

Ευχαριστώ.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΒΑΡΔΑΛΗΣ: Όπως το Τσέρνοµπιλ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Εισερχόµεθα στη δέκατη µε αριθµό 771/11-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Φλώρινας της Νέας
Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Αντωνιάδη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, σχετικά µε το «ενεργειακό µέλλον» του
Νοµού Φλώρινας.

Παρακαλώ, κύριε Αντωνιάδη, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, κύ-

ριοι συνάδελφοι, καληµέρα σας. Μπαίνω απευθείας στο θέµα,
γιατί δεν έχω πολύ χρόνο.

Κύριε Υπουργέ, η περίπτωση της Φλώρινας είναι κλασική πε-
ρίπτωση των χωρών της Λατινικής Αµερικής. Οι Φλωρινιώτες κα-
τοικούν πάνω σε πλούτο δισεκατοµµυρίων, ο πλούτος αυτός δια-

χέεται σε όλη την Ελλάδα και οι κάτοικοι είναι φτωχοί και άνερ-
γοι. 

Γνωρίζετε ότι πλασµατικά η περιφέρεια δυτικής Μακεδονίας
βρίσκεται στις τρεις πλουσιότερες περιφέρειες της Ελλάδας,
γιατί η παραγωγή ενεργειακού ρεύµατος χρεώνεται εκεί. Έχουµε
αυξηµένο κατά κεφαλήν εισόδηµα και ουσιαστικά, όλα αυτά είναι
πλασµατικά.

Το αποτέλεσµα είναι να χάνουµε εκατοµµύρια από το ΕΣΠΑ,
να χάνουµε χιλιάδες θέσεις από  τα προγράµµατα καταπολέµη-
σης της ανεργίας, να χάνουµε ποσοστό από την επιδότηση του
αναπτυξιακού νόµου κι όλα αυτά, χωρίς να φταίει κανείς και σε
τίποτα.

Επίσης, η ΔΕΗ, όπως γνωρίζετε πολύ καλά, επιδοτεί την ηλε-
κτροδότηση των νησιών µε πάνω από 700 εκατοµµύρια και κα-
λώς κάνει. Επιδοτεί και συνεισφέρει σε εκατοντάδες χιλιάδες συ-
νανθρώπους µας στο κοινωνικό τιµολόγιο. Το τραγελαφικό,
όµως, είναι ότι επιδοτεί όλη την Ελλάδα, γιατί το ρεύµα από τη
Φλώρινα, για να φτάσει στην Αθήνα, από 5 λεπτά η κιλοβατώρα
κοστίζει 15 λεπτά και στην Κρήτη 55 λεπτά. Οι µόνες περιοχές,
οι οποίες δεν επιδοτούνται, είναι αυτές οι οποίες παράγουν
ρεύµα.

Τι λέµε, λοιπόν; Για όλες αυτές τις αδικίες, για τις οποίες ευ-
θύνες έχουν και οι προκάτοχοί µου και οι τροπικοί άρχοντες,
γιατί ποτέ δεν το ανέδειξαν αυτό και δεν όφειλε κανένας Υπουρ-
γός να το γνωρίζει, λέµε δύο πράγµατα, δύο αντισταθµιστικά εκ
των ουκ άνευ: Θέλει η περιοχή δωρεάν ηλεκτρικό ρεύµα, δηλαδή
τα νοικοκυριά, οι αγρότες, οι επιχειρηµατίες. Για δε τους αγρό-
τες και τους επιχειρηµατίες, πάνω από ένα ποσοστό, να παρέχε-
ται το 50%. Για δε τις θέσεις, τις οποίες χάνουµε από τα προ-
γράµµατα για την καταπολέµηση της ανεργίας, η ΔΕΗ να παίρνει
κατ’ έτος χίλια δίµηνα ή οκτάµηνα, όσο η ανεργία είναι πάνω από
10%. Κάποιος πρέπει να τα αναπληρώσει αυτά, τα οποία χάνουµε
αδίκως.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, αφαιρέστε µου χρόνο από τη δευτερολογία.
Αυτά τα δύο είναι πολύ βασικά, κύριε Υπουργέ, γιατί σας λέω

ότι δεν αναφέρω τ’ άλλα. Ο τουρισµός πλήττεται εξαιτίας των
καµινάδων και όλων αυτών των κρατήρων. Ποιος τουρίστας θα
έλθει να δει τις οµορφιές, όταν απέναντί του είναι αυτοί οι κρα-
τήρες και το καλοκαίρι έχουµε τη ανεµοθύελλα της Σαχάρας;
Επίσης, πλήττεται και η αγροτική παραγωγή. Ποια προϊόντα
κάτω από τις καµινάδες και δίπλα στα ορυχεία θα πωληθούν
στους καταναλωτές;

Έρχοµαι στις ερωτήσεις: Θέλουµε, κύριε Υπουργέ, καθαρές
απαντήσεις ή, εν πάση περιπτώσει, τι σκέφτεστε να κάνετε µε τα
ορυχεία της περιοχής. Το Κλειδί αύριο µπορεί ν’ ανοίξει. Τι γίνε-
ται µε τη Βεύη; Τι γίνεται µε τα λιγνιτωρυχεία της Λακκιάς και,
βεβαίως, τι γίνεται µε τα λιγνιτωρυχεία της Αχλάδας, που θα πω
στη δευτερολογία;

Επίσης, δύο πολύ σηµαντικά ερωτήµατα είναι: Τι γίνεται µε τον
ΑΗΣ Μελίτη 2; Είναι στα σχέδια του Υπουργείου να προχωρήσει
στην ανέγερση; Τι θα γίνει µε τον ΑΗΣ του Αµυνταίου Φιλώτα,
που βλέπετε ότι σταµάτα, ανάβει σβήνει; Είναι κοστοβόρος αυτή
η διαδικασία, αφού είναι σε ελάχιστη λειτουργία. Τέλος, θα γίνει
υγρή αποθείωση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Αντωνιάδη, άκουσα µε πολύ εν-
διαφέρον το αίτηµά σας για δωρεάν ρεύµα στη δυτική Μακεδο-
νία. Θα ήθελα να το καταθέσετε στον Πρόεδρό σας, να το υιο-
θετήσει η Νέα Δηµοκρατία, αφού προηγουµένως µας πει γιατί
δεν το έκανε τόσες δεκαετίες και να το συζητήσουµε. Είναι µα
καινούρια πρόταση.

Εν πάση περιπτώσει, ας είµαστε κάπως πιο σοβαροί στα πραγ-
µατικά και οξυµένα προβλήµατα της περιοχής.

Κατ’ αρχάς, σε σχέση µε τους ανέργους, ξέρετε ότι υπάρχουν
τα κριτήρια της εντοπιότητας στους οκταµηνίτες που παίρνει η
ΔΕΗ. Σηµασία έχει, αυτό το σύστηµα να µην είναι διαβλητό. Να
σπάσουµε τα συστήµατα αυτά, τα οποία ήταν σε άµεση σχέση
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µε το πολιτικό σύστηµα της περιοχής, που σχετιζόταν µε τα δύο
πρώην µεγάλα κόµµατα του δικοµµατισµού, τα οποία ήλεγχαν
τον τρόπο και το ποιοι θα πηγαίνουν σε αυτά τα οκτάµηνα. Άρα,
πρέπει να υπάρχουν: διαφάνεια, καθαροί όροι και αδιάβλητες
διαδικασίες. 

Δεύτερον, µιλάτε για το Κλειδί και τη Βεύη. Η αξιοποίηση
αυτών των κοιτασµάτων είναι σε άµεση συνάρτηση µε τη συνο-
λική ζήτηση ενέργειας και µε τον σχεδιασµό της ΔΕΗ. Δεν είναι
µόνο να ανοίγουµε τρύπες για να ανοίγουµε, όταν µάλιστα αυτό
–όπως γνωρίζετε πολύ καλά- είναι µια υπόθεση, η οποία έχει έν-
τονο περιβαλλοντικό αποτύπωµα. Άρα, από τη στιγµή που θα
είναι βιώσιµη η εκµετάλλευση των συγκεκριµένων λιγνιτωρυ-
χείων, προφανώς και είναι µέσα σε έναν µεσοµακροπρόθεσµο
σχεδιασµό. 

Όµως, όταν βλέπετε ότι λόγω της ύφεσης τα τελευταία χρόνια
έχουµε µια υποχώρηση της ζήτησης ενέργειας, προφανώς δεν
θα κάνουµε κινήσεις οι οποίες θα οδηγήσουν στη χρεοκοπία της
ΔΕΗ, η οποία µε τη σειρά της θα µετακυλίσει τα οικονοµικά της
προβλήµατα στα τιµολόγια που πληρώνετε εσείς και εγώ. Το αν-
τιλαµβάνεστε αυτό. Και φαντάζοµαι ότι εσείς, που είστε από τον
χώρο της πλήρους υπεράσπισης της αγοράς και της λογικής
της, πρέπει να τα υπολογίζετε αυτά τα πράγµατα. Σηµασία, λοι-
πόν, έχει, να έχουµε αξιόπιστες και φθηνές υπηρεσίες προς τον
κόσµο. 

Σε ό,τι αφορά στην Αχλάδα, που από τον Δεκέµβριο έχει στα-
µατήσει, υπάρχει µια συγκεκριµένη σύµβαση. Ποιοι είναι, όµως,
οι όροι αυτής της σύµβασης; Τι στοιχίζει για τη ΔΕΗ; Πώς µπορεί
να είναι τελικά παραγωγικό το µετάλλευµα που υπάρχει µέσα
εκεί; Ή θα κάνουµε το χατίρι διαφόρων µεγαλοεργολάβων; Τι εί-
δους τοπικά συµφέροντα υπάρχουν εκεί;  

Για όλα αυτά, υπάρχει ανάγκη συζήτησης. Την προηγούµενη
και την αµέσως προηγούµενη εβδοµάδα έκανα δύο συναντήσεις
µε τον Δήµο της Φλώρινας, µε το Εργατικό Κέντρο και µε τους
εκπροσώπους της εταιρίας και την εβδοµάδα αµέσως µετά το
Πάσχα θα συναντηθούµε µε τη διοίκηση της ΔΕΗ, για να δούµε
ακριβώς αυτά τα ζητήµατα, που σχετίζονται πρωτίστως µε το
ορυχείο της Αχλάδας. 

Βλέπετε, λοιπόν, ότι δεν αρκεί απλά και µόνο να καταθέτουµε
στις συζητήσεις έναν προβληµατισµό αλλά σηµασία έχει να βλέ-
πουµε τη συνολική εικόνα και να κάνουµε σταθερά βήµατα. 

Η ΔΕΗ βρίσκεται σε µια καµπή αυτή τη στιγµή, ακριβώς λόγω
των αλλαγών στο χώρο της ενέργειας και πρέπει να σταθεί στα
πόδια της.

Λέτε, για παράδειγµα, για την Μελίτη 2. Προφανώς πρέπει να
γίνει η Μελίτη 2. Αλλά, αυτό πρέπει να συνδυαστεί µε αντικατά-
σταση άλλων παλαιών ενεργοβόρων και απαξιωµένων, απηρχαι-
ωµένων µονάδων. 

Δεν µπορείτε, λοιπόν, να µου λέτε και το Αµύνταιο και η Μελίτη
2. Έτσι δεν είναι; Ξέρετε ότι κάθε µονάδα, ανάλογα µε το πόσο
παλιά είναι, έχει αντίστοιχη αποδοτικότητα και επιβαρύνει αντί-
στοιχα το περιβάλλον. 

Όµως η επιβάρυνση του περιβάλλοντος δεν γίνεται γενικά και
αόριστα. Κοστολογείται. Υπάρχουν τα πιστοποιητικά των ρύπων
από τις εκλύσεις του διοξειδίου του άνθρακα. 

Συνεπώς όλες αυτές τις παραµέτρους εσείς, που είστε Βου-
λευτής καταγόµενος από την περιοχή, πρέπει πρωτίστως να τις
λαµβάνετε υπ’ όψιν σας όταν καταθέτετε ερωτήσεις. 

Μας ενδιαφέρει, λοιπόν, η ΔΕΗ και να διατηρήσει τον δηµόσιο
χαρακτήρα της και να έχει µια τέτοια στρατηγική στο πλαίσιο της
απελευθέρωσης της αγοράς, ώστε να παραµείνει ισχυρή. Αυτό
µπορεί να το κάνει και εξορθολογίζοντας το κόστος λειτουργίας
της και εκσυγχρονίζοντας τον τρόπο λειτουργίας της αλλά ανα-
πτύσσοντας και µια στρατηγική συµµετοχών πλέον και άλλων φο-
ρέων για νέες επενδύσεις. 

Μέσα από µία τέτοια προσέγγιση βλέπουµε και τη Μελίτη 2,
που θα της επιτρέψουµε πράγµατι να αντισταθεί στις προτάσεις
του βάρβαρου νεοφιλελευθερισµού, όπως ήταν η µικρή ΔΕΗ,
που το κόµµα σας την ψήφισε και ευτυχώς το κίνηµα και ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ την κατήργησαν στην πράξη. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Και εγώ ευχαρι-

στώ, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Αντωνιάδη, πόσο χρόνο θέλετε για τη δευτερολογία

σας;
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Περίµενα µήνες να συναντηθώ µε

τον Υπουργό και θέλω κατανόηση, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Θα σας δώσω δύο

λεπτά.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Όχι δύο λεπτά! Δίνατε τρία λεπτά

σε όλους. Περιµένουµε ώρες εδώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Διαµαρτύρονται

Υπουργοί που θέλουν να φύγουν! 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, σήµερα είµαι ο µο-

ναδικός νεοδηµοκράτης. Έχουµε το συνέδριο, µε βάλατε τελευ-
ταίο, µίλησαν όλα τα κόµµατα και τώρα µου κόβετε και τον
χρόνο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν σας έβαλα
εγώ τελευταίο. Αυτή είναι η σειρά.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, κατ’ αρχάς, εγώ δεν
θα απολογηθώ για τις προηγούµενες κυβερνήσεις. Ο κόσµος τις
καταψήφισε. Σήµερα κυβερνάτε εσείς. 

Δεύτερον, να ξέρετε ότι είµαι από αυτούς που και προεκλογικά
και µετεκλογικά διαφώνησα για το θέµα της µικρής ΔΕΗ, για να
είµαι ξεκάθαρος µαζί σας. 

Τρίτον, δεν σας είπα να πάρουµε τη θέση της εταιρείας ή της
ΔΕΗ. Εγώ απλώς ρωτάω τι σκέπτεσθε να κάνετε. Και ούτε είµαι
υπέρ της δραστηριότητας της ΔΕΗ. Εάν η ΔΕΗ πρόκειται να συµ-
περιφέρεται ως αποικία στην περιοχή, να τα µαζέψει σήµερα και
να φύγει, να πάρει και τις καµινάδες και τα ορυχεία. Είµαστε ξε-
κάθαροι, γιατί ο κόσµος µπορεί να ζει από τον τουρισµό και από
την αγροτιά, αλλά εµείς θέλουµε να ξέρουµε τι πρόκειται να
γίνει. 

Και θα σας αναφέρω το τρανταχτό παράδειγµα, το οποίο µας
έχει κάνει άνω ποταµών και είναι η συµπεριφορά του Προέδρου.
Ο Πρόεδρος της ΔΕΗ κ. Παναγιωτάκης λειτουργεί ως ηγεµόνας
στην περιοχή. Έχει µία ιδιοκτησιακή αντίληψη, µας θεωρεί πα-
ρείσακτους και φοβάµαι ότι και εσάς το ίδιο. Νοµίζει ότι είναι
αποκλειστικός εκπρόσωπος της ΔΕΗ, όταν εµείς έχουµε δώσει
όλο αυτόν τον πλούτο, για να στηριχθεί η ΔΕΗ.

Και το πιο βασικό ξέρετε ποιο είναι; Εµείς δεν θέλουµε τίποτα.
Την απόφαση θα την πάρει η Κυβέρνηση. Θέλουµε ενηµέρωση,
θέλουµε διάλογο και διαβούλευση. Επί µήνες ζητάµε συνάντηση
µε τον κ. Παναγιωτάκη και την αρνείται και ανακοινώνει τις απο-
φάσεις του από τη ΔΕΗ. Αυτή είναι συµπεριφορά; Δεν προσβάλ-
λει τα δηµοκρατικά ήθη και της περιοχής και της Κυβέρνησής
σας; 

Ούτε και από σας ζητάµε να πάρετε κάποια συγκεκριµένη
θέση υπέρ του ενός ή του άλλου. Θέλουµε ενηµέρωση και θέ-
λουµε και διάλογο. Πείτε µας τι σκέπτεσθε. Αν δεν σκέπτεσθε και
δεν συµφέρει να δραστηριοποιηθείτε, ζητήστε από τη ΔΕΗ να τα
µαζέψει και να φύγει. 

Ειδάλλως, αν µείνει να δραστηριοποιηθεί, αυτά τα αντισταθ-
µιστικά είναι εκ των ων ουκ άνευ, κύριε Υπουργέ. Οι θέσεις ερ-
γασίας, το δωρεάν ρεύµα είναι κάτι που το δικαιούται η περιοχή.
Διαφορετικά, ας τα µαζέψουν και ας φύγουν. 

Αυτή είναι η άποψή µας. Κλείνω µε ένα και µοναδικό πράγµα.
Θέλουµε διάλογο και διαβούλευση, για να ξέρουµε τι σκέπτεται
η Κυβέρνηση, τίποτα περισσότερο, τίποτα λιγότερο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι τη συνε-
δρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεωρεία της
Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση της αί-
θουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για την
ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας
της Βουλής, δεκατέσσερις µαθήτριες και µαθητές και τρεις εκ-
παιδευτικοί συνοδοί από το 8ο Γυµνάσιο Ξάνθης. 

Η Βουλή σάς καλωσορίζει, παιδιά. 
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Παράλληλα, ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστος
Σταϊκούρας ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο εξωτερικό,
προκειµένου να παρακολουθήσει επιστηµονικό συνέδριο του Πα-
νεπιστηµίου της Νότιας Καλιφόρνιας, στο Λος Άντζελες των
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Ηνωµένων Πολιτειών. Η Βουλή εγκρίνει; 
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Συνεπώς η Βουλή

ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια. 
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Κύριε Πρόεδρε και κύριε Αντωνιάδη,
όταν αναφέρεστε στην ανάγκη δηµόσιας διαβούλευσης και δια-
λόγου και απευθύνετε το αίτηµα σε αυτήν την Κυβέρνηση, σί-
γουρα βρίσκεστε σε σωστό δρόµο, διότι σε αντίθεση µε τις πρα-
κτικές των προηγούµενων κυβερνήσεων, πράγµατι πιστεύουµε -
και το έχουµε κάνει πράξη και το υπηρετούµε µε κάθε τρόπο-
στη διαβούλευση και στη συζήτηση µε τους τοπικούς φορείς. Και
σας µίλησα πριν για πολύ συγκεκριµένες συναντήσεις που έγιναν
και για αυτή που επίκειται. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Και οι Βουλευτές δεν πρέπει να
συµµετέχουν;

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Και οι Βουλευτές. Δεν είναι το άπαν οι
Βουλευτές, είναι µέρος. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Πρόσκληση δεν πήραµε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Και οι Βουλευτές. Δεν σας παρακάµ-
πτουµε, αλίµονο!

Από εκεί και έπειτα, όµως, επειδή µιλήσατε για ανταποδοτικά,
γνωρίζετε για τον πόρο που ήδη υφίσταται και πληρώνεται εδώ
και δεκαετίες. Άρα γιατί δεν το αναφέρετε αυτό; Και µάλιστα,
από όσο γνωρίζω, υπάρχουν και υπόλοιπα στους λογαριασµούς,
τα οποία δεν έχουν πάει να τα εκταµιεύσουν οι δήµοι για να τα
αξιοποιήσουν. 

Όµως πέρα από αυτό, γνωρίζετε και κάτι άλλο. Σε µήνυµα που
έστειλα σε µία ηµερίδα που έκανε ο Δήµος Κοζάνης πριν δεκα-
πέντε περίπου µέρες –αν δεν κάνω λάθος- είπα ότι µελετάµε το
θέµα του ειδικού τιµολογίου για την περιοχή. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΤΩΝΙΑΔΗΣ: Αυτό είναι σωστό. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ (ΠΑΝΟΣ) ΣΚΟΥΡΛΕΤΗΣ (Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Προσέξτε, όµως, το ειδικό τιµολόγιο θα
πρέπει να έχει µία στόχευση όχι µόνο της ελάφρυνσης στην πα-
ρούσα φάση, αλλά και για το πώς θα είναι ένα αναπτυξιακό ερ-
γαλείο και θα βλέπει και τη µεταλιγνιτική περίοδο. 

Άρα µεγάλες εκπτώσεις σε εµπορικές και παραγωγικές δρα-
στηριότητες και όχι εκπτώσεις σε δραστηριότητες οι οποίες δεν
έχουν µέλλον και προοπτική! 

Τέτοιες, λοιπόν, προτάσεις θέλω να µας φέρετε εδώ πέρα και
εσείς. Διότι εσείς προφανώς βιώνετε από πρώτο χέρι τα προβλή-
µατα, η γνώµη όσων ζείτε εκεί πέρα µετράει, έχει ειδική αξία. Άρα
νοµίζω ότι είναι χρήσιµη, για να µπορέσουµε να κάνουµε –τι;-
αυτό που λέγαµε πριν και στις προηγούµενες ερωτήσεις, έναν
συνολικό σχεδιασµό για τη δυτική Μακεδονία που δεν θα βλέπει
µόνο το σήµερα, αλλά και το αύριο. 

Νοµίζω ότι πολύ σύντοµα θα είµαστε σε θέση να παρουσιά-
σουµε έναν τέτοιο συνολικό σχεδιασµό που θα αφορά και τα
συγκεκριµένα ζητήµατα, τα οποία θίξατε, σχετικά µε την αξιοποί-
ηση των υπαρχόντων ορυχείων. Επίσης, θα περιλαµβάνει το
θέµα των εργασιακών σχέσεων, που είναι πολύ σηµαντικό, της
ανακούφισης της πολύ µεγάλης ανεργίας που υπάρχει στην πε-
ριοχή, και θα βλέπει τη µεταλιγνιτική περίοδο. 

Και προφανώς, παράλληλα, θα διαµορφώνει ένα νέο επενδυ-
τικό σχέδιο για τη ΔΕΗ, η οποία δεν είναι, όπως είπαµε πριν, ο
γίγαντας της δεκαετίας του 1970, αλλά σίγουρα, µε τον κατάλ-
ληλο σχεδιασµό, µπορεί να γίνει µια ενεργειακή επιχείρηση που
θα απλωθεί και σε άλλους τοµείς, πέρα από την ενέργεια.

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι πάνω στο τραπέζι και δεχόµαστε και
συζητάµε τις δηµιουργικές προτάσεις. Απλώς καλό είναι κάθε
φορά να θυµόµαστε και τις ευθύνες των προηγουµένων και να
έχουµε κουράγιο και φαντασία για να δούµε τι κάνουµε από εδώ
και εµπρός.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ.
Συνεχίζουµε µε την τέταρτη µε αριθµό 804/19-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του

Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, σχετικά µε
τα προβλήµατα στη λειτουργία του ΤΕΙ Ηπείρου από την έλλειψη
διδακτικού προσωπικού και εξοπλισµού. 

Στην ερώτηση θα απαντήσει η Αναπληρώτρια Υπουργός κ.
Αναγνωστοπούλου. 

Κύριε Μωραΐτη, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, ερχόµαστε σήµερα µε µια νέα ερώτηση για τα

τεράστια προβλήµατα που αντιµετωπίζουν τα ΤΕΙ της Ηπείρου
στην Άρτα. Πρόκειται για προβλήµατα που υπάρχουν από την έλ-
λειψη διδακτικού προσωπικού, εξοπλισµού, καθώς και σίτισης
και στέγασης των σπουδαστών εκεί. Ακριβώς για τα ίδια ζητή-
µατα πριν από λίγες ηµέρες είχαµε ερώτηση για τις σχολές του
Πανεπιστηµίου Πατρών που εδρεύουν στο Αγρίνιο. 

Όλα αυτά είναι αποτέλεσµα των τεράστιων περικοπών και του
στραγγαλισµού των προϋπολογισµών στα ανώτερα ιδρύµατα της
χώρας. Και υπάρχουν τα ζητήµατα αυτά, όπως προανέφερα, σί-
τισης, στέγασης, συγγραµµάτων και λοιπά.

Ιδιαίτερα, όµως, στο ΤΕΙ της Ηπείρου στην Άρτα, τα προβλή-
µατα είναι εκρηκτικά από την έλλειψη διδακτικού προσωπικού.
Οι πέντε θέσεις, που –νοµίζω- τελευταία δόθηκαν στο ΤΕΙ, δεν
καλύπτουν στο παραµικρό τις µεγάλες ανάγκες. Για παράδειγµα,
οι ελλείψεις, µε αυτό το οργανόγραµµα που υπάρχει στο ΤΕΙ, αγ-
γίζουν τους σαράντα. Και τον επόµενο χρόνο ή τα επόµενα χρό-
νια θα φύγουν τουλάχιστον, σύµφωνα µε τα στοιχεία που εµείς
διαθέτουµε, είκοσι πέντε εκπαιδευτικοί µε συντάξεις. 

Βέβαια, υπάρχει εκεί ένα άλλο καθεστώς που προσπαθεί να
λειτουργήσει, το καθεστώς των πανεπιστηµιακών υποτρόφων.
Σύµφωνα µε νόµο του 2011, τον ν.4009/2011, τα χρήµατα για την
πληρωµή αυτού του εκπαιδευτικού προσωπικού πρέπει να εξοι-
κονοµηθούν από το ΤΕΙ. Αυτό µας προβληµατίζει έντονα, καθώς
θα πρέπει να στήσει παγκάρι ή θα υπάρχει, προφανώς, συµµε-
τοχή των µαθητών. 

Το έχουµε τονίσει πολλές φορές. Η πολιτική που εσείς ακο-
λουθείτε, ανοίγει διάπλατα τις πόρτες, για να εισχωρήσει ο ιδιω-
τικός τοµέας στα ιδρύµατα της χώρας. Κι έχουµε και παραδείγ-
µατα. Ήδη στα ΤΕΙ της Ηπείρου υπάρχουν µεγάλες επιχειρήσεις
της περιοχής οι οποίες έχουν εισέλθει εκεί. 

Και ειδικά όσον αφορά κάποιες σχολές, φαίνεται και το υπο-
κριτικό ενδιαφέρον σας για την ανάπτυξη του πρωτογενούς
τοµέα. Η σχολή Ζωικής Παραγωγής είναι στην κυριολεξία υπό
διάλυση, σε µία χώρα όπου έχουµε τεράστιες ελλείψεις και αρ-
νητικό ισοζύγιο στον κτηνοτροφικό τοµέα από την τεράστια ει-
σαγωγή τέτοιων προϊόντων. 

Το ερώτηµα είναι ξεκάθαρο. Τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να υ-
πάρχει επαρκής χρηµατοδότηση, ώστε να µπορούν να λειτουρ-
γήσουν αυτά τα ιδρύµατα της χώρας; 

Σας το είχαµε πει και την προηγούµενη φορά. Το λέµε και
τώρα και θα το λέµε κάθε φορά που η ερώτησή µας αφορά τέ-
τοια ζητήµατα. Τι µέτρα θα πάρετε, ώστε να υπάρξουν φοιτητι-
κές εστίες για τη στέγαση των φοιτητών και κανονική σίτιση,
ώστε να µην κόβεται κανένας από τη σίτιση και να µην µπαίνουν
οικονοµικά κριτήρια σε ό,τι αφορά τις κάρτες σίτισης;

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, ακόµη, κύριε Πρόεδρε.
Βέβαια, υπάρχει και ένα πρόβληµα σοβαρό στο ΤΕΙ της Άρτας

µε το Τµήµα Παραδοσιακής Μουσικής, το οποίο στην ουσία υπο-
λειτουργεί. Απόδειξη γι’ αυτό ήταν οι µεγάλες κινητοποιήσεις
σπουδαστών και φορέων της περιοχής, που έγιναν το προηγού-
µενο διάστηµα και θα γίνουν και το επόµενο διάστηµα.

Σε όλα αυτά, κυρία Υπουργέ, να δώσετε συγκεκριµένες απαν-
τήσεις.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων):Ευχαριστώ, κύριε
Πρόεδρε.

Κύριε συνάδελφε, συζητήσαµε και προχθές για άλλο ΤΕΙ το
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ίδιο θέµα. Θέλω να ρωτήσω κάτι πραγµατικά, µε έκπληξη για
αυτήν την εικόνα της καταστροφής που περιγράφετε συνέχεια
και αυτήν την αυτοεκπληρούµενη προφητεία, ότι πάει να ιδιωτι-
κοποιήσει η Κυβέρνησή µας τα ανώτατα ιδρύµατα. Ρωτάω, λοι-
πόν, ένα πράγµα: Μετά από έξι χρόνια, µέσα σε ελάχιστους
µήνες, δόθηκαν πεντακόσιες θέσεις µελών ΔΕΠ στα ιδρύµατα.
Δεν το βλέπετε, δεν το αναφέρετε πουθενά, το προσπερνάτε
έτσι.

Μιλάτε συνέχεια, λέτε τώρα για τα ΤΕΙ Ηπείρου ότι πήραν πέ-
ντε θέσεις.

Τα ΤΕΙ πήραν συνολικά εκατόν τριάντα έξι θέσεις. Δεν λέω εγώ
ότι είναι το καλύτερο δυνατό. Έχουµε κρατήσει άλλες πεντακό-
σιες θέσεις που θα δώσουµε µέχρι τον Σεπτέµβρη. Όµως, όταν
επί έξι χρόνια δεν δόθηκε καµµία θέση µόνιµου προσωπικού και
ξαφνικά, µέσα στο ελάχιστο διάστηµα δίνονται πεντακόσιες θέ-
σεις συν διακόσιες επιπλέον πρόσληψης ειδικού επιστηµονικού
προσωπικού -που ειδικά τα ΤΕΙ το έχουν πάρα πολύ ανάγκη, γιατί
έχουν εργαστήρια- όταν έχουµε πάρει επιπλέον πενήντα µέλη
ΔΕΠ συν τριανταπέντε µέλη καθηγητές για τα ΤΕΙ, εσείς βλέπετε
την απόλυτη καταστροφή.

Για τα συγκεκριµένα ΤΕΙ Ηπείρου δεν θα αναφέρω εδώ τι έγινε
πριν µε το σχέδιο ΑΘΗΝΑ, τις συγχωνεύσεις και την κατάργηση
τµηµάτων, τι παραλάβαµε. Αφήστε. Με αυτό που παραλάβαµε
δουλεύουµε. Όµως, θέλω να πω ότι το σύστηµα που εφαρµό-
σαµε ήταν η αναλογία διδασκόντων και διδασκοµένων, για να κα-
τανείµουµε τις θέσεις µόνιµου προσωπικού και να δούµε τις
ανάγκες των ιδρυµάτων.

Τα ΤΕΙ Ηπείρου δεν είναι στην καλύτερη θέση, αλλά δεν είναι
και στη χειρότερη. Δυστυχώς, τα ΤΕΙ είχαν µια παθογένεια σε
σχέση µε την απορρόφηση των θέσεων που τους δίνονταν, έκα-
ναν δέκα χρόνια για µία εκλογή και παρουσιάζουν πολύ µεγάλη
απόκλιση σε σχέση µε τα πανεπιστήµια.

Ο στόχος µας δεν ήταν να τραβήξουµε τα πανεπιστήµια προς
τα κάτω για να έρθουν σε µία ισορροπία µε τα ΤΕΙ, αλλά να ανε-
βάσουµε σιγά-σιγά τα ΤΕΙ. Θα σας πω ότι στη δυσκολότερη θέση
-και σας το λέω εγώ, γιατί το έχω κοιτάξει- είναι τα ΤΕΙ Δυτικής
Μακεδονίας, είναι τα ΤΕΙ Κεντρικής Μακεδονίας και το ΤΕΙ Δυτι-
κής Ελλάδας, που τυχαίνει να είναι και η εκλογική µου περιφέ-
ρεια.

Για τα ΤΕΙ Ηπείρου από τις θέσεις που πήραν αναλογεί τουλά-
χιστον µία για κάθε τµήµα που έχει το ΤΕΙ.

Θα πω πρόχειρα -και θα επανέλθω στη δευτερολογία µου- ότι
στη σίτιση και στη στέγαση γίνεται µια προσπάθεια από το κόµµα
σας να ξεσηκώσετε τους φοιτητές ότι δεν σιτίζονται και δεν στε-
γάζονται. Δεν έχει κοπεί ούτε ένα λεπτό από τη σίτιση και τη στέ-
γαση των φοιτητών. Στα δε ΤΕΙ Ηπείρου, µε τα στοιχεία που µας
έδωσαν τα ίδια τα ΤΕΙ και που δεν βγάζουµε εµείς για να ωραι-
οποιήσουµε την κατάσταση, σιτίζονται όλοι οι φοιτητές και η στέ-
γασή τους καλύπτεται. Μάλιστα, έχει ζητήσει τώρα το Δηµοσίων
Δαπανών την ανακαίνιση του ΞΕΝΙΑ στην Ηγουµενίτσα για άλλες
σαράντα ή πενήντα κλίνες. Δεν θυµάµαι τώρα ακριβώς. Έχω τα
στοιχεία εδώ.

Ως προς αυτό, λοιπόν, που λέτε για τη σίτιση και τη στέγαση
ή για τον εξοπλισµό, που µας δίνει το ίδιο το ΤΕΙ στοιχεία, ή για
τα µαθήµατα, τα οποία καλύπτονται και γίνονται κανονικά, δεν
µπορώ να καταλάβω αυτήν την εικόνα καταστροφής που περι-
γράφετε συνέχεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Μωραΐτη, έχετε και πάλι τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, την καταστροφή δεν

τη φέρνουµε εµείς. Tη φέρνει η πολιτική που εσείς ακολουθείτε
και στον τοµέα της παιδείας.

Και επειδή και ο κ. Σκουρλέτης, αλλά και εσείς πραγµατικά ξε-
χειλίζετε από αντικοµµουνισµό, πρέπει να σας πούµε το εξής.
Εµείς το τρένο θέλουµε να το εκτροχιάσουµε από την αντιλαϊκή
πολιτική, ενώ εσείς το πηγαίνετε µε χίλια στις ράγες της πολιτι-
κής που υπηρετεί τα µονοπώλια. Εγώ δεν ανέφερα ποτέ για εκα-
τόν τριάντα τέσσερις θέσεις στο ΤΕΙ. Αυτό που είπα είναι ότι στο
ΤΕΙ Ηπείρου στην Άρτα υπάρχουν πέντε θέσεις, όταν οι ελλείψεις
είναι σαράντα και θα αυξηθούν πολύ περισσότερο. Εποµένως,
θα ήθελα να απαντάτε στα συγκεκριµένα ερωτήµατα τα οποία

σας θέτουµε. 
Βέβαια, όσον αφορά αυτά που λέτε, όπως ότι η σίτιση και η

στέγαση είναι ζητήµατα λυµένα, θα ήθελα να σας πω ότι υπάρχει
η απάντηση των ίδιων των φοιτητών και των οικογενειών τους
που πραγµατικά κινητοποιούνται καθηµερινά. 

Σας είχα πει και προχθές ότι δεν τα βγάζουµε εµείς από το
µυαλό µας και µακριά από εµάς η κινδυνολογία. Εµείς πατάµε
πάνω στα υπαρκτά προβλήµατα, που αντιµετωπίζουν οι εργατι-
κές λαϊκές οικογένειες. 

Σας είπαµε ότι το φαγητό που δίνουν τα ιδιωτικά εστιατόρια
είναι λίγο, ενώ ποιοτικά δεν είναι καλό. Αυτό δεν είναι κινδυνο-
λογία, αλλά πραγµατικότητα. Και σας λέω ότι εγώ προσωπικά -
γιατί και εγώ είµαι από την περιφέρεια της Δυτικής Ελλάδας- σε
περιοδείες που είχα, είδα όντως τη διαµαρτυρία των φοιτητών.
Εµείς δεν τα βγάζουµε από το µυαλό µας, κυρία Υπουργέ. 

Όσον αφορά τώρα αυτήν την κατάσταση που βιώνουν οι σπου-
δαστές στην Άρτα, αλλά και σε όλη τη χώρα, έχει το υπόβαθρο
της ίδιας πολιτικής που βιώνουν οι εργατικές λαϊκές οικογένειες.
Ειδικά όταν εµείς σας αναφέρουµε ότι έχουν εισβάλει επιχειρη-
µατίες σ’ αυτές τις σχολές, θα πρέπει να ξέρετε ότι δεν είναι ψέ-
µατα. Σας το λέµε συγκεκριµένα και ονοµαστικά. Για παράδειγ-
µα, στο ΤΕΙ της Άρτας έχει µπει η πολυεθνική εταιρεία «ΒΙΚΗ».
Απαντήστε µας αν είναι ψέµατα! Συµµετέχει η «ΒΙΚΗ»;

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): …(δεν
ακούστηκε)

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Σας παρακαλώ! Η κυρία Υπουργός
καταλαβαίνει τι θέλω να πω.

Ο µέτοχος της «ΒΙΚΗ» είναι µέλος και δεν ξέρω αν είναι και
πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου. Εποµένως, όλα αυτά
είναι ψέµατα; Είναι ψέµατα αυτό που αναφέραµε, ότι δηλαδή
αυτό το προσωπικό των πανεπιστηµιακών υπότροφων, σύµφωνα
µε το σχέδιο ΑΘΗΝΑ, θα πληρώνεται µέσα από το ίδιο το
Ίδρυµα; Βέβαια, δεν αναφέρεται ο τρόπος, αλλά νοµίζω ότι είναι
προφανής. 

Εµείς λέµε καθαρά ότι η κατάσταση αυτή είναι υπαρκτή και ότι
θα πρέπει να γίνει υπόθεση του ίδιου του λαϊκού και φοιτητικού
κινήµατος και των οικογενειών τους. Θα πρέπει πραγµατικά να
παλέψουν για δηµόσια και δωρεάν υγεία σε όλες τις βαθµίδες,
για υγεία και παιδεία που θα υπηρετούν τις λαϊκές ανάγκες.

Ιδιαίτερα στις σχολές αυτές θα πρέπει πραγµατικά να δοθεί
µάχη, γιατί η αίσθησή µας –και ελπίζω να διαψευστούµε- είναι
ότι θα πάµε σε κλείσιµο κάποιων σχολών. Και ανέφερα συγκεκρι-
µένα το Τµήµα της Παραδοσιακής Μουσικής. Γιατί δεν στελεχώ-
νεται, κυρία Υπουργέ; Αυτή τη στιγµή υπολειτουργεί λόγω έλλει-
ψης προσωπικού, ενώ λέµε ότι δίνεται βάρος, όπως λέτε και
εσείς, στην πολιτιστική παράδοση και στην κληρονοµιά και στην
περιοχή της Ηπείρου. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνοντας θα ήθελα να πω το εξής. Εµείς λέµε ότι µια πολι-
τική που θα υπηρετεί τις λαϊκές ανάγκες συγκρούεται µε αυτόν
τον τρόπο που εσείς ακολουθείτε σήµερα. Γι’ αυτό καλούµε -και
το λέµε καθαρά- τους φοιτητές να παλέψουν για µια άλλη πολι-
τική, η οποία θα έχει στο επίκεντρο και το κυριότερο από όλα θα
συνδυάζει το αντικείµενο σπουδών των αποφοίτων µε τις δου-
λειές. Δεν θα παίρνουν πτυχία που θα είναι διαβατήρια για την
ανεργία. Θα παίρνουν µόρφωση και εκπαίδευση µε την οποία θα
µπορούν πραγµατικά να προσφέρουν στις ίδιες τις λαϊκές ανάγ-
κες.

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστούµε, κύ-

ριε Μωραΐτη.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε και πάλι τον λόγο. 
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κατ’ αρχάς θα
ήθελα να απαντήσω στην πρώτη κριτική σας που έλεγε ότι και
εγώ και ο κ. Σκουρλέτης είµαστε αντικοµµουνιστές. Αν διαφω-
νούµε µε εσάς, δεν σηµαίνει ότι είµαστε και αντικοµµουνιστές.
Ελπίζω αυτό να µπορείτε να το καταλάβετε. 

Δεύτερον, εγώ δεν είπα ποτέ –και το ξέρετε!- ότι αυτή η κατά-
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σταση που επικρατεί στα ιδρύµατα είναι η καλύτερη δυνατή.
Όµως, θα βροντοφωνάζω συνέχεια ότι αυτή η Κυβέρνηση δίνει
µάχη για να σταµατήσει τον κατήφορο που είχε ξεκινήσει για τα
ιδρύµατα. Δεν είναι δυνατόν να µην βλέπετε ότι µέσα σε ελάχι-
στους µήνες έχει γίνει προσπάθεια να αλλάξει η τροπή που είχαν
πάρει τα πράγµατα. 

Όσον αφορά τώρα το αν µπαίνουν ιδιωτικές εταιρείες µέσα
στα συµβούλια ιδρύµατος –τα οποία εµείς δεν τα θέλουµε και
µας κατηγορούν συνέχεια ότι τα έχουµε ξεδοντιάσει-, θα ήθελα
να σας πω ότι, όπως ξέρετε πάρα πολύ καλά, τα ιδρύµατα έχουν
το αυτοδιοίκητο και αυτονοµία. Δεν µπορεί να επεµβαίνει ο κάθε
Υπουργός κάθε τρεις και λίγο. Το Υπουργείο είναι υποχρεωµένο
να προσφέρει αυτά που πρέπει να προσφέρει και να κάνει βέβαια
τις νοµοθετικές ρυθµίσεις. Και για κάποια τέτοια φαινόµενα εδώ
είσαστε και θα δούµε τη συνέχεια.

Τρίτον, για τις πέντε θέσεις που εξακολουθείτε και λέτε για τα
ΤΕΙ Ηπείρου σας λέω ότι έχουν καλύτερη αναλογία σε σχέση µε
άλλα ΤΕΙ και µε τις επόµενες πεντακόσιες θέσεις…

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Είναι απάντηση αυτή; Σας παρακαλώ! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Μωραΐτη,

σας παρακαλώ! Μην κάνετε διάλογο και συζήτηση.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουρ-

γός Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων): Κύριε συνάδελφε,
σας παρακαλώ. Δεν µπορεί να λυθεί µέσα σε πέντε µήνες, σε έξι
µήνες ή σε ενάµιση χρόνο ένα πρόβληµα που έχει δηµιουργηθεί
επί έξι χρόνια, και ειδικά στα ΤΕΙ -σας παρακαλώ να µε ακούτε,
γιατί φοβάµαι ότι δεν ακούτε- τα οποία είχαν άλλον τρόπο διοί-
κησης από τα πανεπιστήµια και δεν προσλάµβαναν ούτε αυτούς
που θα έπρεπε να εκλέξουν. Γιατί βλέπουµε µεγάλες αποκλίσεις
-ήδη πριν από την κρίση- σε σχέση µε τα πανεπιστήµια  και ανα-
λογίες διδασκόντων-διδασκοµένων. 

Για το Τµήµα Λαϊκής Μουσικής που έχετε δίκιο, εγώ βρέθηκα
µε τους υπεύθυνους και έχουµε βρει λύση, η οποία θα ανακοι-
νωθεί άµεσα και θα αναβαθµιστεί το συγκεκριµένο Τµήµα. Γιατί
τυχαίνει να έχω και συναδέλφους, οι οποίοι είναι εξαίρετοι σε
αυτό το Τµήµα και δεν πρόκειται να υποβαθµιστεί, ίσα-ίσα θα
αναβαθµιστεί.

Τέλος, για τη σίτιση και τη στέγαση ποτέ δεν είπε η δική µας
Κυβέρνηση ότι είναι η καλύτερη δυνατή. Όµως, είναι γεγονός ότι
δεν έχουµε κόψει καθόλου από τον προϋπολογισµό, ενώ έχει
κοπεί από τον προϋπολογισµό των ιδρυµάτων, το οποίο βέβαια
προσπαθούµε να θεραπεύσουµε και τις επόµενες µέρες θα α-
κούσετε πώς θα το θεραπεύσουµε. Ήδη, όµως, έχοντας βρει
ρυθµίσεις µε τη ΔΕΗ και τη ΡΑΕ και προσπαθώντας να βρούµε
τώρα και µε τους δήµους, έχουµε περιορίσει τα λειτουργικά
έξοδα των ιδρυµάτων στη σίτιση και τη στέγαση.

Εγώ, δεν λέω ότι είναι το καλύτερο δυνατό σε αυτές τις συν-
θήκες, όµως, προσπαθούµε να µην περικόψουµε ούτε λεπτό από
τη σίτιση και τη στέγαση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Σας ευχαριστώ.
Προχωρούµε στη δεύτερη µε αριθµό 807/19-4-2016  επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Ηρακλείου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ-ΔΗΜΑΡ κ. Βασιλείου Κεγκέρο-
γλου προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και
Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε τον αποκλεισµό των δήµων,
κάτω των δέκα χιλιάδων κατοίκων από το πρόγραµµα «Κέντρα
Κοινότητας». 

Παρακαλώ, κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Αυτές τις  µέρες ανακοινώθηκαν κάποια στοιχεία και φαίνεται

ότι την ίδια ώρα, που οι αριθµοί φαίνεται να ευηµερούν, συνεχί-
ζεται το µεγάλο πρόβληµα για χιλιάδες οικογένειες στον τόπο
µας και θα συνεχιστεί υποδεικνύοντας σε όλους εµάς και κυρίως
στην Κυβέρνηση ότι πρέπει να ενισχύσει το σύστηµα κοινωνικής
προστασίας, ούτως ώστε να είναι αποτελεσµατικότερη η αντιµε-
τώπιση των προβληµάτων για τους ανθρώπους φυσικά, που ανή-
κουν στις ευαίσθητες, στις ευάλωτες και ευπαθείς οµάδες, για
τους ανθρώπους, που βιώνουν πιο έντονα την κρίση είτε µέσα
από τη φτώχεια είτε µέσα από ιδιαίτερα προβλήµατα. 

Τα κέντρα κοινότητας, που θέσπισε η Κυβέρνηση µε το νόµο,

που ψηφίσαµε εδώ στη Βουλή, µπορούν να στηρίξουν αυτή την
προσπάθεια, παρά τα όποια προβλήµατα µπορούν να υπάρχουν
και θα υπάρχουν πάντα. Όµως, υπάρχει ένα µειονέκτηµα και αυ-
τό είναι το αντικείµενο της ερώτησής µας, γιατί σύµφωνα µε τις
ανακοινώσεις του Υπουργείου τα κέντρα κοινότητας δεν αφο-
ρούν τους µικρούς δήµους κάτω από 10.000 κατοίκους.

Σκοπός της ερώτησης είναι, να καταδείξουµε την ανάγκη να
υπάρχει σηµείο επαφής και στους δήµους κάτω από δέκα χιλιά-
δων ανεξάρτητα εάν στον δήµο υλοποιείται πρόγραµµα ή θα
υλοποιηθεί από έναν διπλανό δήµο, που θα καλύπτει και αυτήν
την περιοχή. Και αυτό γιατί σε όλη την ελληνική επικράτεια και
ιδιαίτερα στους ορεινούς, στους µειονεκτικούς και στα νησιά
υπάρχουν άνθρωποι. Σκοπός είναι ο άνθρωπος να στηριχθεί και
όχι ο δήµος.

Άρα αυτό που ζητάω από την Υπουργό, από την Κυβέρνηση
είναι να επεκτείνει και στους δήµους κάτω των δέκα χιλιάδων κα-
τοίκων το πρόγραµµα, µε την έννοια να υπάρχει σηµείο επαφής
και δύο άνθρωποι, δύο συνεργάτες να µπορούν να υποδεχτούν,
να πληροφορήσουν και να συνδράµουν την προσπάθεια των κα-
τοίκων των µικρών δήµων, που ανήκουν σε ευαίσθητες και ευά-
λωτες οµάδες, να ενταχθούν και να ωφεληθούν από τα προ-
γράµµατα, τα οποία είτε υπάρχουν σήµερα είτε θα δηµιουργη-
θούν αύριο, αξιοποιώντας εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Κεγ-
κέρογλου, κατ’ αρχάς χαίροµαι, που αναφερθήκατε, εµµέσως
µεν πλην σαφώς, στο πλεόνασµα, που κατάφερε αυτή η Κυβέρ-
νηση µέσα σε έναν αντίξοο χρόνο, που τα είχε όλα, και capital
controls και προσφυγική κρίση τεράστια κ.ο.κ.. Το πλεόνασµα
αυτό, ύψους 1,2 δισεκατοµµυρίων, το κατάφερε µέσα σε έναν
χρόνο, που εσείς, το κόµµα σας, αλλά κυρίως η Νέα Δηµοκρατία,
χαρακτήρισε ως χρόνο καταστροφής για την ελληνική οικονοµία
και συγχρόνως ως απόδειξη µιας Κυβέρνησης, που δεν ήξερε να
κυβερνήσει και ήταν ανίκανη. Φαίνεται ότι αυτή η ανίκανη κυβέρ-
νηση τα καταφέρνει καλύτερα, τουλάχιστον σε αυτόν τον τοµέα.

Όµως, ας πάω στην ερώτησή σας, που είναι πολύ ουσιαστική
και η οποία, πράγµατι, µου δίνει την ευκαιρία να ξεκαθαρίσω κάτι
που φαίνεται ότι δεν έγινε αντιληπτό. Δεν αποκλείσαµε µε τίποτα
τους δήµους κάτω των δέκα χιλιάδων κατοίκων. Και εσείς, που
είσαστε έµπειρος και ήσασταν πριν σε αυτήν τη θέση, που είµαι
εγώ σήµερα, ξέρετε πολύ καλά ότι δεν υπάρχει τέτοιο πράγµα
στην κοινή υπουργική απόφαση, που δηµοσιεύτηκε.

Αντίθετα, παροτρύναµε τις περιφέρειες, οι οποίες δεν ήταν
πρόθυµες στην αρχή να δηµιουργήσουν όλη αυτή την πληθώρα
των κέντρων κοινότητας, που ξέρετε κι εσείς ο ίδιος πόσο ση-
µαντικό εργαλείο θα είναι στην κοινωνική πολιτική. Και είναι κάτι,
που επίτηδες καταψήφισε η Νέα Δηµοκρατία. Καταψήφισε, δη-
λαδή, το µόνο εργαλείο, που µπορούσε να κάνει αυτό το οποίο
έχει ανάγκη σήµερα η κοινωνία, τα κέντρα κοινότητας. 

Εµείς όχι µόνο δεν το αποκλείουµε, αλλά έχω να σας πω το
εξής ευχάριστο: Ήδη έχουν ενταχθεί δεκατρείς δήµοι κάτω των
δέκα χιλιάδων κατοίκων στα σχέδια των περιφερειών. Διότι, όπως
ξέρετε κύριε Κεγκέρογλου, εάν ζητήσουν οι δήµοι και οι περιφέ-
ρειες το κάνουν αποδεκτό, αυτόµατα εντάσσονται στα επιχειρη-
σιακά τους προγράµµατα και στους προϋπολογισµούς τους,
γιατί τα χρήµατα τα έχουν οι δεκατρείς περιφέρειες και όχι η Κυ-
βέρνηση. Εµείς το µόνο που κάναµε ήταν να ενθαρρύνουµε συ-
νέχεια τις περιφέρειες -µε εξαντλητικό διάλογο- επιτέλους να
ενσωµατώσουν αυτήν την πολιτική.

Ήδη, λοιπόν, υπάρχουν δεκατρείς δήµοι.
Στη δευτερολογία µου θα σας πω τι άλλα, πολύ σηµαντικά

µπορούµε να κάνουµε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ.
Κύριε Κεγκέρογλου, έχετε τον λόγο.
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε, χαίροµαι,

που η κ. Φωτίου χρησιµοποίησε την ίδια επιχειρηµατολογία, που
χρησιµοποιούσε η προηγούµενη κυβέρνηση όταν παρουσίαζε
πλεόνασµα το 2013 και το 2014. Αυτό είναι µια εξέλιξη. Μπορεί
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να είναι και µια εξέλιξη, που θα οδηγήσει σε κάποια συνεννόηση.
Όµως, το θέµα δεν είναι να επαίρεται κανείς για τα νούµερα. 

Η προηγούµενη, λοιπόν, κυβέρνηση είχε δώσει 500 εκατοµµύ-
ρια από εκείνο το πλεόνασµα, µε συγκεκριµένο τρόπο -καλό,
κακό, τα έδωσε-, σε φτωχές οικογένειες.

Μπορείτε στη δευτερολογία σας να µας πείτε από τα 1,2 δι-
σεκατοµµύρια, που µας είπατε, πόσα θα δώσετε και µε ποια προ-
γράµµατα. Εγώ δεν άσκησα κριτική. Εσείς βγήκατε και βγάλατε
λόγο για τα επιτεύγµατά σας στα νούµερα.

Πάµε τώρα στο θέµα. Το Υπουργείο µε δελτίο Τύπου -εκτός
αν κάνω λάθος και ήταν δηλώσεις, οι οποίες παρερµηνεύτηκαν-
αναφέρεται σε δηµιουργία κέντρων κοινότητας στους διακόσι-
ους πενήντα µεγαλύτερους δήµους µε κατοίκους άνω των δέκα
χιλιάδων. Είναι αλήθεια αυτό; Είναι. 

Με βάση, λοιπόν, αυτό, θεωρώ ότι το Υπουργείο πρέπει να ξε-
κινάει από τους µικρούς δήµους και ιδιαίτερα τους ορεινούς και
τους νησιωτικούς που πρέπει να στηριχθούν. Και είναι ευτύχηµα,
που είναι εδώ και ο αρµόδιος Υπουργός για τη νησιωτική πολιτική
και ο κύριος Πρόεδρος, που είναι από τη Δωδεκάνησο. Έρχονται
στην Επιτροπή Νησιωτικών Περιοχών από τους µικρούς δήµους
και ξέρετε τι µας λένε; 

Θα σας πω τι µας είπε χαρακτηριστικά η Δήµαρχος Κάσου:
«Παρέλαβα. Είκοσι δύο οργανικές θέσεις προβλέπονται. Είναι
ένας υπάλληλος. Και κάνω τον ληξίαρχο, κάνω τον υδραυλικό,
τον διοικητικό υπάλληλο και όλα τα σχετικά.» Οι µικροί δήµοι
έχουν τεράστιο πρόβληµα. Και δεν αναφέροµαι σε έναν δήµο του
Ηρακλείου, τη Βιάννο ας πούµε, που έχει οδική σύνδεση, αλλά
αναφέροµαι στα νησιά. Είναι τόσο δύσκολο να κατανοήσουµε ότι
πρέπει να υπάρξει ένα σηµείο επαφής για το αντίστοιχο πρό-
γραµµα; Θα είναι καλύτερο και για το πρόγραµµα. 

Άρα, λοιπόν, το αίτηµά µου είναι το εξής: Θα σας αναφέρω -
είναι και ο Πρόεδρος εδώ που τα ξέρει καλά- κάποιους δήµους:
Κάρπαθος, Κάσος, Χάλκη, Τήλος, Σύµη, Τήνος, Νίσυρος, Αγαθο-
νήσι, Λειψοί, Αστυπάλαια, Πάτµος, Λέρος. Είναι µόνο από τον
δικό σας νοµό, κύριε Πρόεδρε, από την Περιφερειακή Ενότητα
Δωδεκανήσου. Αυτοί οι δήµοι, για να µπορέσουµε να στηρίξουµε
τους κατοίκους, που ανήκουν σε αυτές τις οµάδες, θα πρέπει να
ενισχυθούν µε δύο πρόσωπα, όπως ακριβώς και οι άλλοι δήµοι
που στελεχώνονται µε βάση το πρόγραµµα των κέντρων κοινο-
τήτων. 

Άρα, όχι όποιες περιφέρειες θέλουν να εντάξουν κ.λπ.. Εµείς
αποκεντρώσαµε το 20% των πόρων στις περιφέρειες. Συνεχίζετε
-πολύ σωστά- την υλοποίηση των προγραµµάτων µέσα από αυτά
τα χρήµατα, στην ίδια κατεύθυνση,. Όµως, δεν θα τους αφή-
σουµε την ευχέρεια αν θέλουν να βάλουν την Κάσο. Με συγχω-
ρείτε. Θα πρέπει υποχρεωτικά δύο άτοµα να είναι στο Κέντρο
Κοινότητας Κάσου για να στηρίξουν εκεί τους ανθρώπους. 

Άρα, τι ζητάω εγώ; Αν το θέµα των χιλίων τετρακοσίων, που
έχετε ανακοινώσει, αφορά τους διακόσιους πενήντα δήµους, δη-
λαδή, από δέκα χιλιάδες και πάνω, προσθέστε άλλους εκατόν
πενήντα -αυτή είναι όλη η ιστορία- δηλαδή, χίλιοι πεντακόσιοι πε-
νήντα, ούτως ώστε δύο εργαζόµενοι να υπάρχουν σε κάθε δήµο,
που θα είναι και το σηµείο επαφής, ανεξάρτητα αν υλοποιήσουν
ή όχι οι ίδιοι ή ο διπλανός δήµος το πρόγραµµα, που θα καλύπτει
τους ανθρώπους στην περιοχή. Θα είναι πολλαπλάσια η αξία και
η σηµασία τους, ιδιαίτερα σε αυτές τις αποµακρυσµένες περιο-
χές, στα νησιά, στις ορεινές περιοχές. 

Είναι γνωστό, πλέον, ότι όποτε παίρνουµε αποφάσεις, πρέπει
να λαµβάνουµε ιδιαίτερη µέριµνα για τα νησιά και τις ορεινές πε-
ριοχές, όπως επιτάσσει το Σύνταγµα. Βεβαίως, ακόµα και να µην
το έλεγε το Σύνταγµα, είναι η ορθή λογική. 

Ας ξεκινήσουµε, λοιπόν, από αυτούς τους δήµους και µην το
αφήσετε στην ευχέρεια των περιφερειών, εάν θέλουν ή όχι. Να
είναι µια κατεύθυνση, η οποία θα διασφαλιστεί και µε την αύξηση
κατά εκατόν πενήντα των ανθρώπων, που θα εργαστούν σε αυτό
το πρόγραµµα.

Αυτός είναι ο σκοπός της ερώτησης και το θέµα του πλεονά-
σµατος ήρθε ως παρεµπίπτων θέµα, επειδή το αναφέρατε. Αν
είστε έτοιµη να µας πείτε, βέβαια, πόσα χρήµατα θα χρησιµοποι-
ηθούν, θα είναι καλό.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κι εγώ ευχαριστώ,
κύριε Κεγκέρογλου.

Επειδή αναφερθήκατε στο Προεδρείο, πρέπει να σας πω ότι,
όπως ξέρετε, το Σύνταγµα στο άρθρο 101, παράγραφος 4, ρητά
λέει ότι ο κοινός νοµοθέτης και η διοίκηση, όταν δρουν κανονι-
στικά, υποχρεούνται να λαµβάνουν υπ’ όψιν τις ιδιαίτερες συν-
θήκες των νησιωτικών και ορεινών περιοχών, µεριµνώντας σχε-
τικά. 

Αυτό το άρθρο δεν το επικαλείται, δυστυχώς, ούτε η τοπική
αυτοδιοίκηση, γιατί προσπαθούν µέσω των Βουλευτών -την οποι-
αδήποτε κυβέρνηση, τη σηµερινή ή την προηγούµενη- να φέρουν
τα αιτήµατά τους.

Εδώ το άρθρο λέει ότι υποχρεούνται να λαµβάνουν µέριµνα.
Υπό το πνεύµα, λοιπόν, αυτό -και επικαλούµαι αυτό για να απευ-
θυνθώ στην κ. Φωτίου- καλό είναι σε κάθε νόµο που αναφέρεται
σε δέκα χιλιάδες κατοίκους, να εξαιρούνται οι νησιωτικές περιο-
χές ή να υπάρχει κάποιο όριο χαµηλότερο από τις δέκα χιλιάδες.
Τότε είναι και σύµφωνα µε το Σύνταγµα, αν έλεγε, για παρά-
δειγµα, έναν αριθµό χαµηλότερο από δέκα χιλιάδες.

Οπότε, µέσα σε αυτό πλαίσιο -το αντιλαµβάνεστε, κυρία Φω-
τίου- µπορείτε να λειτουργήσετε. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Βεβαίως,
βεβαίως. Θα απαντήσω, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Έχετε τον λόγο,
κυρία Φωτίου. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, φαίνεται ότι και εσείς δεν µε ακούσατε. Δεν υπήρξε που-
θενά, σε κανένα νοµοθετικό πλαίσιο, αποκλεισµός, δεν υπήρξε
πουθενά διάταξη που να λέει ότι δεν θα ληφθούν υπ’ όψιν, δεν
θα κάνουµε Κέντρα Κοινότητας στους δήµους κάτω των δέκα χι-
λιάδων κατοίκων. Αλίµονο. Είπα ξανά -αλλά στον Βουλευτή Ηρα-
κλείου αρέσει να µην ακούει αυτό που λέω- ότι προσπαθήσαµε
µε κάθε τρόπο -της πειθούς, γιατί δεν έχουµε άλλον τρόπο για
τους περιφερειάρχες, δεν είναι του ΣΥΡΙΖΑ οι περιφερειάρχες-
να τους πείσουµε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τους διακόσιους πενήντα εγώ
τους είπα; Ανακοινώσατε διακόσιους πενήντα. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Όχι κύριε
Κεγκέρογλου. Τα µπερδέψατε. Αυτό που κάναµε ήταν να τους
πείσουµε να κάνουν Κέντρα Κοινότητας. Ήθελαν να κάνουν εβ-
δοµήντα στους τρακόσιους είκοσι τρεις δήµους. Αυτό έγινε µε
πολύ κόπο. Και οι περιφέρειες είπαν, τουλάχιστον να διασφαλί-
σουµε…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: …(δεν ακούστηκε)
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Εµείς σας
υποσχόµαστε ότι θα σας κάνουµε διακόσια πενήντα τέσσερα…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Υπουργέ…
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Οι περιφέ-
ρειες είπαν. Δεν υπάρχει τίποτα από όλα αυτά που λέτε… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Που είναι προαιρετικό;  
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Καθίστε,
όµως! Θα ακούσει ο ελληνικός λαός και την αλήθεια. Δεν θα
ακούσει τη δική σας αλήθεια! 

Εδώ έχουµε, ως Κυβέρνηση, «σκοτωθεί» για να καταφέρουµε
να κάνουµε αυτόν τον θεσµό, θα µας ζητήσετε και τα ρέστα; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σοβαρά το λέτε; 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Από εκεί
που όλα τα προηγούµενα ΕΣΠΑ τα κάνατε κοµµένα και ραµµένα
στις πελατειακές σας σχέσεις, θα µας ζητήσετε τα ρέστα που
προσπαθούµε να κάνουµε έναν θεσµό σε όλη την Ελλάδα; 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τι είναι αυτά που λέτε; 
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Θα µας ζη-
τήσετε τα ρέστα επειδή καταφέραµε ακόµα και να ενταχθούν
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δεκαοκτώ δήµοι µέχρι στιγµής; 
Και τώρα είµαστε στη διαδικασία, κύριε Πρόεδρε, όπου βγά-

ζουµε την πρόσκληση για τις περιφέρειες. Είναι έτοιµη η πρό-
σκληση. 

Τη Δευτέρα έχουµε µεγάλη σύσκεψη στο Υπουργείο µε όλους
τους περιφερειάρχες και µε όλα τα προεδρεία των ΠΕΔΑ, των
περιφερειών, για να είναι όλοι ενήµεροι µε ποιο τρόπο θα κάνουν
την αίτηση, µε ποιο τρόπο θα κάνουν την πρόσκληση. Τους κά-
νουµε ειδικό οδηγό. Τους τον έχουµε έτοιµο. Κανείς δεν θα τα
κάνει µόνος του, µε τους συµβούλους του, ώστε να το παίρνει
εκείνος και ο άλλος δήµος να αποκλείεται. Κανείς! Θα τους κα-
τοχυρώσουµε όλους. Μέχρι να τους φτιάξουµε και τα τεχνικά
δελτία προτιθέµεθα, ώστε όλοι οι δήµοι ισότιµα να µπορούν. 

Γι’ αυτό καλούµε ξανά, αυτήν τη στιγµή, κύριε Πρόεδρε, τις
περιφέρειες να εντάξουν στους προϋπολογισµούς τους όλους
τους µικρούς δήµους και κυρίως της νησιωτικής Ελλάδας, όπως
τους έχουµε πει επανειληµµένως ή να πάρουν στο δικό τους
δήµο έναν ακόµη άνθρωπο και να τον αποσπάσουν στον µικρό
δήµο, στον όµορο δήµο, ώστε εκεί να λειτουργεί. Και αυτό το
έχουµε κάνει. Αν είναι στην ηπειρωτική Ελλάδα, µπορεί µε κινη-
τές µονάδες ή µε αποσπασµένο υπάλληλο. 

Όλα αυτά τα γνωρίζουν και οι περιφέρειες και οι δήµοι, διότι
πρώτη φορά γίνεται το ΕΣΠΑ µε τέτοια διαφάνεια. 

Όσον αφορά στα χρήµατα και το πρωτογενές πλεόνασµα, έχω
να πω τα εξής: Αυτήν τη στιγµή η Κυβέρνηση για το πιλοτικό πρό-
γραµµα του ελάχιστου εγγυηµένου εισοδήµατος ή όπως το λέµε
εµείς «κοινωνικό εισόδηµα αλληλεγγύης» το οποίο θα ανοίξει και
το οποίο θα αφορά σε εβδοµήντα χιλιάδες ανθρώπους σε τριά-
ντα δήµους, έχει ήδη εγγράψει 80 εκατοµµύρια ευρώ συν τα 20
εκατοµµύρια ευρώ που προϋπήρχαν για την ένταξη στον πυλώνα
ΙΙΙ. Παράλληλα, θα ανοίξει για τους υπόλοιπους δήµους ξανά η
εφαρµογή του νόµου για την ανθρωπιστική κρίση, ώστε όλη η
χώρα να είναι καλυµµένη µε ένα πρώτο πλάνο για το 2016.  

Το 2017 η Κυβέρνηση αυτή θα βάλει 900 εκατοµµύρια για την
εφαρµογή του «κοινωνικού εισοδήµατος αλληλεγγύης» σε όλη
τη χώρα. 

Όλα τα άλλα µπορεί να είναι ευχάριστα πράγµατα για αντιπο-
λίτευση, αλλά τελικά το ποιος νοιάζεται πραγµατικά για τα αδύ-
ναµα στρώµατα της χώρας κι αυτά που χτυπήθηκαν από την
κρίση την οποία εσείς δηµιουργήσατε µε τις λάθος πολιτικές
σας, φέρνοντας εδώ ένα µνηµόνιο πρώτο και ένα µνηµόνιο δεύ-
τερο, τα οποία µας κατέστρεψαν, σήµερα το ξέρει ο ελληνικός
λαός πάρα πολύ καλά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Και ένα µνηµόνιο τρίτο κατα-
στροφικό.

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Κύριε Πρό-
εδρε, θέλετε να το συνεχίσουµε; Μπορούµε. Αν έχει το ελευ-
θέρας ο κ. Κεγκέρογλου….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, παρακαλώ. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Σου κάνω µία ερώτηση κανονική
και απαντάς να µην πω πως.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κεγκέρο-
γλου, σύµφωνα µε τον Κανονισµό, σταµατάµε εδώ. 

Επειδή απευθυνθήκατε, κυρία Υπουργέ, και σε µένα, σας
απαντώ ότι σας παρακολούθησα µε προσοχή και ούτε καταλό-
γισα -προς θεού- σε εσάς πρόθεση. 

Εκείνο, όµως, που είπα -όπως είπατε κι εσείς, «η περιφέρεια
µπορεί να κάνει αυτό κι αυτό»- είναι αντί ο νόµος να λέει δέκα χι-
λιάδες, να λέει λίγο πιο κάτω, για να µη δίνει… 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν λέει ο
νόµος, δεν υπάρχει νόµος… 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είναι ανακοίνωση του Υπουρ-
γείου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ανακοίνωση. Ω-
ραία.  

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Δεν υπάρχει
νόµος. Τρεις φορές το απάντησα. Αυτό δεν καταλάβατε. Διότι

όταν ακούτε τον κ. Κεγκέρολγου…
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είπα εγώ ότι το λέει ο νόµος;
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): ...είναι πιο
πειστικός. Πιστεύει ότι υπάρχει δόλος. Δεν υπάρχει…

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Κυρία Φωτίου, επειδή το έχετε
παραξηλώσει µε τα ψέµατα, εγώ δεν είπα ότι ο νόµος το λέει,
διότι τον νόµο τον ψηφίσαµε κι εµείς. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ! Παρα-
καλώ! Να σταµατήσουµε εδώ.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είπα εγώ ότι το λέει ο νόµος;
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μη φωνά-
ζεις. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τον νόµο τον ψηφίσαµε κι εµείς.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, να

σταµατήσουµε εδώ. Κύριε Κεγκέρογλου…
ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-

νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Μη µου κά-
νεις εµένα νταϊλίκια. Εµένα µη µου κάνεις νταϊλίκια.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Τον ψηφίσαµε κι εµείς. Εντάξει;
Δεν είπαµε ότι ο νόµος το αναφέρει.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ, κύριε
Κεγκέρογλου και κυρία Υπουργέ, σταµατήστε. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Είπα ότι είναι ανακοίνωση του
Υπουργείου. 

ΘΕΑΝΩ ΦΩΤΙΟΥ (Αναπληρώτρια Υπουργός Εργασίας, Κοι-
νωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης): Αυτό δεν
είναι κοινοβουλευτικός λόγος. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΚΕΓΚΕΡΟΓΛΟΥ: Βεβαίως…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Παρακαλώ.
Επόµενη είναι η δωδέκατη µε αριθµό 749/5-4-2016 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Πειραιώς του Λαϊκού
Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Κούζηλου προς τον Υπουργό Ναυτι-
λίας και Νησιωτικής Πολιτικής, σχετικά µε την ίδρυση Ακαδηµίας
Λιµενικού Σώµατος. 

Κύριε Κούζηλε, παρακαλώ, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν αυτό γινόταν µε

τη Χρυσή Αυγή, θα είχε έρθει µέσα το µισό φρουραρχείο να µας
βγάλει. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, αν αυτό το έκανε κά-
ποιος από τη Χρυσή Αυγή θα έλεγαν ότι κάνουµε πραξικόπηµα
στη δηµοκρατία. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν νοµίζω ότι ε-
γώ, ως Προεδρεύων, έκανα ποτέ τέτοιο σχόλιο για σας. Έτσι δεν
είναι; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Το έχουν κάνει άλλοι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Μιλάτε σε µένα,

όµως, τώρα. 
Παρακαλώ, έχετε τον λόγο. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, κύριε Υπουργέ, το

Λιµενικό Σώµα συνεχίζει να αντιµετωπίζει σοβαρά προβλήµατα
υποστελέχωσης. Θα συντελούσε προς τη σωστή κατεύθυνση η
δηµιουργία Ακαδηµίας Λιµενικού Σώµατος στο πλαίσιο της λει-
τουργίας των παραγωγικών σχολών των Ενόπλων Δυνάµεων ή
της Ελληνικής Αστυνοµίας. 

Η Ακαδηµία Λιµενικού Σώµατος, το οποίο είναι πάγιο αίτηµα
των ενώσεων και όλων των στελεχών του Λιµενικού Σώµατος,
πάντα βρισκόταν στον σχεδιασµό της εκάστοτε ηγεσίας του
Υπουργείου. Να σας θυµίσω χαρακτηριστικά επί Νέας Δηµοκρα-
τίας τον κ. Βαρβιτσιώτη που έλεγε, «Έχουµε ενηµερωθεί και θα
το εξετάσουµε το θέµα, θα το δούµε» και δεν έγινε απολύτως τί-
ποτα. Και εσείς προσωπικά πριν από λίγες µέρες ενηµερωθήκατε
από την ΠΕΑΛΣ και δεσµευτήκατε για τη δηµιουργία της Ακαδη-
µίας Λιµενικού Σώµατος και για όλα τα θέµατα εκπαίδευσης και
µετεκπαίδευσης που έχουν σχέση µε το Λιµενικό Σώµα 

Η εισαγωγή υποψηφίων στην ακαδηµία θα πραγµατοποιείται
αποκλειστικά µέσω πανελληνίων εξετάσεων µε στόχο την πλήρη
διαφάνεια στις προσλήψεις και τη θεσµική κατοχύρωση της ενί-
σχυσης του Λιµενικού Σώµατος µε προσωπικό ανά έτος. 

Θα ήθελα εδώ να θυµίσουµε -το γνωρίζετε πολύ καλά- ότι εί-
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χατε κάνει µία ερώτηση πάνω σε αυτό το θέµα -και γι’ αυτό υπάρ-
χει αυτή η επίκαιρη ερώτηση, επειδή υπάρχει και η δέσµευσή
σας αυτήν τη στιγµή στην ΠΕΑΛΣ- στο Υπουργείο Ναυτιλίας τον
Οκτώβριο του 2013, επί υπουργίας Μιλτιάδη Βαρβιτσιώτη, για
τις προσλήψεις στο Λιµενικό Σώµα. Τότε µιλούσατε για παντελή
έλλειψη αντικειµενικότητας και αξιοκρατίας. Και τότε είχατε κα-
τηγορήσει και µιλούσατε, φωνάζατε, λέγατε ως ΣΥΡΙΖΑ για τις
προσλήψεις που γίνονται στο Λιµενικό Σώµα. 

Νοµίζω ότι αυτήν τη στιγµή ήρθε η ώρα να το λύσετε αυτό το
πρόβληµα. Και το ερώτηµα είναι πολύ απλό: Πότε και πού;

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Προτού σας δώσω

τον λόγο, κύριε Υπουργέ, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω δυτικά θεω-
ρεία της Βουλής, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώ-
θηκαν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τέσσερις µαθητές και µαθή-
τριες και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο ιδιωτικό γυ-
µνάσιο «Μαντουλίδη» Θεσσαλονίκης. 

Η Βουλή τούς καλωσορίζει. 
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα µου επιτρέψετε, πριν απαντήσω στην ερώτηση του Βου-

λευτή, να κάνω ένα σχόλιο. Πριν από λίγο, η Βουλή, έστω στην
περιορισµένη παρουσία Βουλευτών, έζησε ένα επεισόδιο το
οποίο την προσβάλει βαθύτατα, µία καφενειακής έµπνευσης συ-
µπεριφορά Βουλευτή υποτίθεται για να ελέγξει την Κυβέρνηση.
Θα έπρεπε να αποβληθεί ο Βουλευτής από την Αίθουσα. Όλοι
ξεπερνάµε κάποια στιγµή το πλαίσιο από εκνευρισµό. Μπορεί να
συµβεί αυτό. Δεν είµαι δικαστής. Όµως, το να φύγει από τη θέση
του και να έρθει να υβρίζει την Υπουργό µπροστά σας, αυτό είναι
απαράδεκτο. Έπρεπε να διατάξετε την αποβολή του από την Αί-
θουσα!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Δρίτσα, θα
σας διακόψω, µε συγχωρείτε.

Εγώ σταµάτησα τη συνεδρίαση εκείνη τη στιγµή, έδωσα τον
λόγο στον ερωτώντα Βουλευτή και προχώρησα τη συνεδρίαση.
Από εκεί και πέρα η συζήτηση διεξήχθη, πια, προσωπικά. Στα
Πρακτικά της Βουλής δεν γράφτηκε τίποτα. Δεν µπορώ εγώ να
είµαι ο αστυφύλακας των Βουλευτών. Το αντιλαµβάνεστε!

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Προφανώς, κύριε Πρόεδρε, η ευθύνη είναι του Βου-
λευτή. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ναι, αν υπήρχε
συνεδρίαση και η ευθύνη δική µου. Εγώ προχώρησα τη συνε-
δρίαση. Αν υπήρχε συνεδρίαση, τότε η ευθύνη θα ήταν δική µου
που δεν έκανα ό,τι λέτε εσείς. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Κύριε Πρόεδρε, προφανώς η ευθύνη είναι του Βου-
λευτή. Το κατανοώ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Αλλά τη συζήτηση
µεταξύ Βουλευτών ή Υπουργών δεν µπορώ εγώ να την αστυνο-
µεύσω. Το αντιλαµβάνεστε.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Προφανώς, η ευθύνη είναι του Βουλευτή και κατα-
νοώ και την επιείκειά σας και την προσπάθεια να καταλαγιάσετε
τα πράγµατα, αλλά επισηµαίνω ότι αυτή η συµπεριφορά, σύµ-
φωνα µε τον Κανονισµό της Βουλής, ένα προβλέπει: Αποβολή
άµεση από την Αίθουσα. Αυτό δεν είναι προσωπική αιχµή σε ε-
σάς. Το λέω, όµως, για να έχουµε επίγνωση της τάξης µεγέθους
της συµπεριφοράς του Βουλευτή και του περιεχοµένου της. 

Από εκεί και πέρα, επειδή αναφέρθηκε και το όνοµά µου στη
συζήτηση, η Υπουργός κ. Φωτίου, έδωσε επαρκέστατες απαντή-
σεις, όµως, µε την ευκαιρία -και σωστά αναφερθήκατε κι εσείς
στη συνταγµατική πρόβλεψη για τη νησιωτικότητα και για τις
ορεινές περιοχές- είµαστε σε καλό δρόµο, επιτέλους, να εφαρ-
µοστεί η ρήτρα νησιωτικότητας. Και µε τις πρωτοβουλίες της Γε-
νικής Γραµµατείας Αιγαίου και του κ. Γιαννέλη και του Υπουρ-

γείου κι εµένα προσωπικά, αλλά και µε πρωτοβουλία του Προ-
έδρου της Βουλής, του κ. Βούτση, και του Προεδρείου, είµαστε
σε καλό δρόµο για να υπάρξουν πλέον οι επαρκείς µηχανισµοί
και οι διαδικασίες ώστε η ρήτρα νησιωτικότητας και η ρήτρα για
τις ορεινές περιοχές στο νοµοθετικό έργο να είναι πια µία πραγ-
µατικότητα ενταγµένη στην καθηµερινή λειτουργία του Κοινο-
βουλίου.

Ελπίζω το επόµενο διάστηµα να επιταχυνθεί η δροµολόγησή
του, γιατί ήδη έχει δροµολογηθεί όπως θα έπρεπε να είχε γίνει
πολύ καιρό πριν.

Μπαίνω, τώρα, στο θέµα, στην ερώτησης. 
Όντως, αυτή η ερώτηση δεν έχει στοιχεία επικαιρότητας, κατά

την έννοια του Κανονισµού της Βουλής. Όµως, εγώ –άλλωστε,
υπήρχε και προηγούµενη ερώτηση, απλή, στην οποία έχω απαν-
τήσει για το ίδιο θέµα- θα την αντιµετωπίσω -και την αντιµετωπί-
ζουµε στο Υπουργείο- ως ζήτηµα διαρκούς επικαιρότητας. 

Διότι, πράγµατι, το θέµα αυτό απασχολεί το Υπουργείο επισή-
µως από το 2003 και έχουν κατά καιρούς εξεταστεί διάφορες
προτάσεις. Δεν µπορώ να απαντήσω γιατί στο παρελθόν άλλες
κυβερνήσεις δεν το προχώρησαν. 

Εν πάση περιπτώσει, όµως, από την δική µας πλευρά, από την
πλευρά του ΣΥΡΙΖΑ, είναι προγραµµατική δέσµευση η ίδρυση
Ακαδηµίας και η διενέργεια εξετάσεων εισαγωγής στις παραγω-
γικές σχολές του Λιµενικού Σώµατος µέσω πανελλαδικών εξετά-
σεων. Είναι προγραµµατική δέσµευση. Είναι δέσµευση των
προγραµµατικών δηλώσεων στη Βουλή και δεν το ξεχάσαµε, το
προχωρήσαµε από την πρώτη στιγµή και είµαστε σε διαδικασία.

Η υποστελέχωση που αναφέρατε στην ερώτηση δεν συνδέεται
µε αυτό το θέµα. Η υποστελέχωση αφορά στη συρρίκνωση των
οργανικών θέσεων που επιβλήθηκε από την προηγούµενη κυβέρ-
νηση ΠΑΣΟΚ και Νέα Δηµοκρατίας µε την οριζόντια µείωση των
οργανικών θέσεων σε όλα τα Υπουργεία και στα Σώµατα Ασφα-
λείας και στο Λιµενικό Σώµα, όπου από δέκα χιλιάδες εκατόν πε-
νήντα έξι που ήταν οι οργανικές θέσεις στο Λιµενικό Σώµα περιο-
ρίστηκαν, περίπου, στις οκτώ χιλιάδες µετά τις 26-11-2013. Ήταν
η απόφαση του Κυβερνητικού Συµβουλίου Μεταρρύθµισης. 

Εµείς προσπαθούµε συστηµατικά -και το καταφέρνουµε- να
καλύψουµε όλες τις κενές οργανικές θέσεις, έστω και του µει-
ωµένου ορίου που έχει ορίσει αυτή η δυνατότητα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Γι’ αυτό προχωρήσαµε και µέσα από την εξυγίανση και την
αποκατάσταση της δικαιοσύνης για εξετάσεις που έγιναν στο πα-
ρελθόν -και τις οποίες πραγµατικά είχαµε κριτικάρει πολλές φο-
ρές- στην επαναφορά της δυνατότητας των ανθρώπων που ενώ
είχαν υψηλή βαθµολογία στις εξετάσεις δεν είχαν εισαχθεί, τους
επιλαχόντες δηλαδή. 

Αυτήν τη στιγµή έχουµε εκατόν οκτώ σηµαιοφόρους έτοιµους
να αποφοιτήσουν τον Ιούνιο, εκατόν ογδόντα τέσσερις υπαξιω-
µατικούς, επίσης, έτοιµους να αποφοιτήσουν. Είναι σε εξέλιξη,
στην τελική φάση, ο διαγωνισµός για σαράντα εννέα λιµενοφύ-
λακες, που πρώτη φορά έχει γίνει τέτοιος διαγωνισµός µε τέ-
τοιες προϋποθέσεις διαφάνειας και µέσω ΑΣΕΠ και µε την πα-
ρουσία του ΑΣΕΠ. 

Φυσικά, θα προχωρήσουµε στο 2016 και σε άλλους από δια-
κόσιους ογδόντα έως τριακόσιους είκοσι νέους λιµενοφύλακες.
Και αυτός θα είναι ένας διαγωνισµός απολύτως αξιοκρατικός και
µε τη µεγαλύτερη δυνατή εγγύηση της διαφάνειας.

Τώρα, επειδή εξάντλησα τον χρόνο, θα µπω σε λεπτοµέρειες
για τον προγραµµατισµό µας για τις πανελλαδικές εξετάσεις και
την ίδρυση της ακαδηµίας στην δευτερολογία µου. Δηλώνω
ευθύς εξαρχής ότι σε αυτήν την κατεύθυνση κινούµεθα σύµφωνα
και µε τις προγραµµατικές µας δεσµεύσεις, αλλά και µε τις ανάγ-
κες γιατί είναι υπερώριµο ζήτηµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Κύριε Κούζηλε, έχετε τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Να επανέλθω στο προηγούµενο

θέµα, όπως αναφέρθηκε και ο κ. Δρίτσας, και να πω ότι την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα ψηφίστηκε ένας κανονισµός, πρέπει να
υπάρχουν κάποιες κυρώσεις. Δηλαδή, µόνο για τους Βουλευτές
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της Χρυσής Αυγής; Απευθύνοµαι και στο Προεδρείο, όχι προσω-
πικά σε εσάς, κύριε Κρεµαστινέ. 

Και για να συνεχίσουµε, κύριε Δρίτσα, είναι επίκαιρη αυτήν τη
στιγµή η Ακαδηµία του Λιµενικού Σώµατος για έναν λόγο: Γιατί
στο θέµα της υποστελέχωσης που είπατε -όντως υπάρχει υπο-
στελέχωση- εάν δούµε τις επτά χιλιάδες άτοµα που είναι τα στε-
λέχη του Λιµενικού Σώµατος, πόσοι θα βγουν στη σύνταξη; Εάν
δεν υπάρχουν προσλήψεις µε τον τρόπο αυτό που έχουµε κα-
ταγγείλει και εµείς και εσείς θα υπάρχει πάλι πρόβληµα, ενώ η
ακαδηµία δίνει µία σταθερή ροή τουλάχιστον αξιωµατικών - λι-
µενοφυλάκων. 

Θα ήθελα να ρωτήσω τι γίνεται και µε το θέµα της Σχολής Λι-
µενοφυλάκων στον Πειραιά. Από αυτά που διαβάζουµε έχει πα-
ραχωρηθεί στο ΤΑΙΠΕΔ από τις προηγούµενες κυβερνήσεις.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής
Πολιτικής): Τι έχει παραχωρηθεί;

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Το κτήριο δεν ανήκει στο ΤΑΙΠΕΔ; 
Δεν ισχύει αυτό, γιατί το είδα στο δελτίο Τύπου. Απλώς αν µπο-

ρείτε να το διευκρινίσετε, γιατί υπάρχει µεγάλη παραφιλολογία
πάνω σε αυτό το θέµα.

Υποστελέχωση υπάρχει, γιατί µπορούµε να δούµε λιµεναρχεία
-και µεγάλα λιµεναρχεία- µε τρία άτοµα µέσα. Μπορείτε να δείτε
στο Λιµεναρχείο της Ελευσίνας αυτήν τη στιγµή πόσοι είναι στη
βραδινή βάρδια. Δεν υπάρχουν πολλά άτοµα αυτήν τη στιγµή
στο Λιµενικό Σώµα. Αυτοί κάνουν και πάρα πολλά και τους αξί-
ζουν πολλά συγχαρητήρια.

Είπατε για τον προηγούµενο νόµο. Μπορεί να αλλαχθεί. Και
το ερώτηµα –ρητορικό βέβαια αυτή τη στιγµή- είναι τι θέλουµε:
Λιµενικό Σώµα ή Ακτοφυλακή; Νοµίζω ότι σας το έχουν µεταφέ-
ρει πολλοί αυτό το πράγµα. Διότι µιλάµε για Λιµενικό Σώµα µε
επτά χιλιάδες ή για Ελληνική Ακτοφυλακή µε δεκατέσσερις χι-
λιάδες, οργανική σύνθεση; 

Και να σας διορθώσω λιγάκι, γιατί ο κ. Ανωµερίτης το 2002 είχε
κάνει τα εγκαίνια στην Αλεξανδρούπολη. Εκεί είχε ανακοινώσει
την Ακαδηµία Λιµενικού Σώµατος. Και µετά οι επόµενες κυβερ-
νήσεις δεν έκαναν τίποτα. Παρέµενε στάσιµο. Στην κατοχή µου
έχω δελτία τύπου των οµοσπονδιών από το 2008, το 2009. Είναι
επίκαιρη –το τονίζω- γιατί υπάρχουν νέες προσλήψεις µε το πα-
λιό καθεστώς. 

Η απάντησή σας σίγουρα είναι: Γιατί µέσω ΕΣΠΑ; Γιατί θα είναι
πολύ χρονοβόρο. Αυτή τη στιγµή αντιµετωπίζουµε πολύ σοβαρά
προβλήµατα. Δεν θα έπρεπε, όµως, να υπάρχει µία πρόβλεψη;
Βλέπαµε ότι υπάρχει ένα πρόβληµα. Μην ερχόµαστε τελευταία
στιγµή να κάνουµε προσλήψεις και αναγκάζεστε να κάνετε αυτά
που έκαναν οι προηγούµενοι. 

Αυτά µέχρι στιγµής. Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κύριε Κούζηλε,

επειδή επανήλθατε στο θέµα, θα σας πω ότι κι εγώ προσωπικά
και το Προεδρείο, όλοι οι Πρόεδροι, εφαρµόζουµε πιστά τον Κα-
νονισµό. Εάν προσέξατε ζήτησε τον λόγο ξανά ο κ. Κεγκέρογλου. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Το πρόσεξα πολύ καλά.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν του τον έδω-

σα. Από εκεί και πέρα δεν γράφεται τίποτα στα Πρακτικά. Έδωσα
τον λόγο σε εσάς να αρχίσετε αµέσως. Από εκεί και πέρα την
οποιαδήποτε συζήτηση µεταξύ των Βουλευτών, ούτε την ακούει
το Προεδρείο ούτε θέλει να µπαίνει σε συζητήσεις. Δεν υπήρχε,
δηλαδή, θέµα διαδικασίας της Βουλής για να επέµβω. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Κυρώσεις θα υπάρξουν; Κάποιες κυ-
ρώσεις βάσει του Κανονισµού; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Κοιτάξτε, ο Κανο-
νισµός είναι πια θέµα προσωπικό, να καταγγείλουν στο Προ-
εδρείο τι είπαν αυτοί οι δύο. Εγώ δεν άκουσα και καλά καλά, γιατί
γινόταν φασαρία. Δεν ξέρω αν ακούσατε εσείς. Δεν υπήρχε µι-
κρόφωνο, δεν υπήρχαν Πρακτικά. Από εκεί και πέρα πρέπει να
γίνει αυτό που λέτε εσείς. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Να εφαρµοστεί ο Κανονισµός δη-
λαδή.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν έχει γίνει κα-
ταγγελία από κανέναν. 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΟΥΖΗΛΟΣ: Δηλαδή όλο αυτό τι ήταν;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Δεν είδαµε τίποτα.

Εσείς ακούσατε; Εγώ δεν άκουσα. Εµείς ακούγαµε εδώ, γινόταν
µια φασαρία, εγώ έδωσα τον λόγο σε εσάς και ο Υπουργός είπε
αυτά που είπε και του απήντησα ότι αν ήταν στη διαδικασία της
Βουλής, ασφαλώς κατά τον Κανονισµό θα είχα επέµβει. Είχε στα-
µατήσει η διαδικασία της Βουλής, ο λόγος ήταν σε εσάς. Και τα
Πρακτικά δεν γράφουν τίποτα. Καταλάβατε; Είναι ερµηνεία του
Κανονισµού. 

Τον λόγο έχει ο κύριος Υπουργός. 
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΔΡΙΤΣΑΣ (Υπουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής

Πολιτικής): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Είπα και πάλι ότι όντως κι εγώ αντιµετωπίζω την ερώτηση ως

θέµα διαρκούς επικαιρότητας. Πραγµατικά το Λιµενικό Σώµα, η
Ελληνική Ακτοφυλακή, χρειάζεται επαρκέστερη στελέχωση από
αυτήν που έχει συρρικνωθεί, µε βάση τη διαδικασία που σας πε-
ριέγραψα, από την προηγούµενη κυβέρνηση, όπου µειώθηκε από
τις δέκα χιλιάδες περίπου στις οχτώ χιλιάδες ο αριθµός των ορ-
γανικών θέσεων. 

Παρ’ όλα αυτά, έµεναν κενές θέσεις και σε αυτό το συρρικνω-
µένο οργανόγραµµα. Κι εµείς βάλαµε αυτήν τη γρήγορη διαδι-
κασία µε τους επιλαχόντες. Και αυτή τη στιγµή, µε βάση αυτές
τις διαδικασίες που κινήσαµε, έχουµε πλησιάσει σε σηµαντικό
βαθµό την κάλυψη των κενών οργανικών θέσεων στο επίπεδο
των αξιωµατικών, των σηµαιοφόρων και των υπαξιωµατικών και
µένουν κυρίως κενές θέσεις στους λιµενοφύλακες. 

Από εκεί και πέρα το να αλλάξουµε το οργανόγραµµα και να
αυξήσουµε τις προβλεπόµενες οργανικές θέσεις, είναι µέσα στις
προθέσεις µας, αλλά αυτό έχει µεγαλύτερη δυσκολία. Δεν µπο-
ρεί να γίνει σήµερα. Ας γίνουν όλα τα άλλα και νοµίζω ότι θα εί-
µαστε σε πολύ καλό δρόµο. 

Η διαδικασία για την ίδρυση Ακαδηµίας είναι διαδικασία που
την έχουµε ξεκινήσει. Μπορώ να σας βεβαιώσω κατ’ αρχάς ότι
υπάρχει και σοβαρή διαδικασία για την εξεύρεση κατάλληλου
χώρου. 

Την ίδια στιγµή, το Υπουργείο έχει έτοιµο σχέδιο νόµου, κυ-
ρίως, για να ρυθµιστεί η εξέλιξη σε σχέση µε τη Ρυθµιστική Αρχή
Λιµένων και τη µετατροπή της σε Ανεξάρτητη Αρχή, όπως προ-
βλέπεται, αλλά και την ίδρυση και λειτουργία της Δηµόσιας
Αρχής Λιµένων, που είναι απολύτως απαραίτητο νέο θεσµικό όρ-
γανο, για το οποίο είµαστε και σε αυτό στην τελική φάση της δια-
δικασίας. 

Σε αυτό το σχέδιο νόµου έχουµε και µια σειρά άλλες διατάξεις
για την επίλυση χρονιζόντων προβληµάτων και του Υπουργείου
και του Λιµενικού Σώµατος και της ναυτιλίας γενικότερα. Εκεί,
προβλέπουµε –το σχετικό άρθρο είναι το 38- µεταρρύθµιση του
συστήµατος εκπαίδευσης στελεχών Λιµενικού Σώµατος-Ελληνι-
κής Ακτοφυλακής και ακριβώς, προβλέπουµε από τώρα, έστω κι
αν θέλει κάποιο χρόνιο για να οργανωθεί το όλο σύστηµα, τη θε-
σµοθέτηση της εισαγωγής των στελεχών του Λιµενικού Σώµατος
στις σχολές, µέσω πανελλαδικών εξετάσεων, µε την ένταξή τους
δηλαδή στις διατάξεις του ν.1351/1993, όπως ισχύει σήµερα.
Αυτά είναι υλοποίηση δεσµεύσεων. 

Σε κάθε περίπτωση, πρέπει να πω ότι οι παραγωγικές σχολές
του Λιµενικού Σώµατος, τόσο η Σχολή Σηµαιοφόρων και η Σχολή
Δοκίµων Υπαξιωµατικών που στεγάζονται και λειτουργούν στη
Σχολή Ναυτικών Δοκίµων, αλλά και η Σχολή Μονίµων Υπαξιωµα-
τικών του Πολεµικού Ναυτικού και η Σχολή του Λιµενικού Σώµα-
τος που λειτουργεί στις εγκαταστάσεις «Παλάσκα» στον Σκαρα-
µαγκά, είναι ενταγµένες, σε συνεργασία µε το γενικό Επιτελείο
Ναυτικού, σε ένα πρόγραµµα ιδιαιτέρως αναβαθµισµένο. 

Είναι σχολές που, παρά το γεγονός ότι για του σηµαιοφόρους
είναι δεκαπέντε µήνες, για τους υπαξιωµατικούς εννέα, για τους
λιµενοφύλακες λιγότερο, εντούτοις, η ποιότητα της παρεχοµέ-
νης εκπαίδευσης είναι πολύ µελετηµένη και διαρκώς αναβαθµί-
ζεται. 

Παρ’ όλα αυτά, έχει ήδη συσταθεί επιτροπή, µε απόφαση του
Αρχηγείου του Λιµενικού Σώµατος, για την επικαιροποίηση όλων
των αναγκών αναβάθµισης της παρεχοµένης εκπαίδευσης. Σε
αυτή την οµάδα εργασίας συµµετέχουν και οι εκπρόσωποι των
ενώσεων και των αξιωµατικών και των υπολοίπων στελεχών του
Λιµενικού Σώµατος και έχει ορίζοντα να ολοκληρώσει το έργο
της µέχρι το τέλος του έτους. 
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Από αυτή την άποψη, µε αυτά τα στοιχεία που σας δίνω, νο-
µίζω πως είναι φανερό ότι, πράγµατι, το Υπουργείο και το Αρχη-
γείο του Λιµενικού Σώµατος έχουν θέσει σε προτεραιότητα τα
ζητήµατα αυτά και προχωρά µε συστηµατικούς ρυθµούς και µε
συστηµατικό τρόπο. 

Θέλω να πιστεύω ότι αυτό που ως ιδέα ή σχέδιο ξεκίνησε το
2003, τώρα µέσα σε πολύ σύντοµο χρόνο, µέσα στο 2016, για
πρώτη φορά µετά από πολλά χρόνια, θα είναι πραγµατικότητα.
Γιατί, για πρώτη φορά έχει γίνει τόσο σοβαρή δουλειά και στα
θέµατα της Ακαδηµίας και στα θέµατα των πανελλαδικών εξετά-
σεων και στα θέµατα του επιπέδου και της ποιότητας της παρε-
χόµενης εκπαίδευσης. 

Τελειώνω -και ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, για την ανοχή σας-
µε τη Σχολή Λιµενοφυλάκων. Ναι, το τελικό σχέδιο του ΤΑΙΠΕΔ
προέβλεπε ότι η Σχολή Λιµενοφυλάκων, όπως και πολλά άλλα,
ακόµα και προβλήτες που χρησιµοποιεί το Λιµενικό Σώµα στο λι-
µάνι του Πειραιά, δεν εξαιρείται. Θα ήταν στην ανανεωµένη σύµ-
βαση παραχώρησης προς τον Οργανισµό Λιµένα Πειραιά. Άρα,
θα ήταν στην δικαιοδοσία του επενδυτή που θα έβγαινε από τον
διαγωνισµό. 

Αυτή ήταν η πρόθεση του ΤΑΙΠΕΔ και σε αυτό το σηµείο, όπως
και στην ακτογραµµή των Λιπασµάτων, όπως και σε πολλά άλλα
σηµεία. Πρόσφατα µου δόθηκε η ευκαιρία, σε συνέντευξη τύπου,
να τα εκθέσω ένα προς ένα. Σε ασφυκτικό χρονικό πλαίσιο ετέ-
θησαν αυτά µετά τις εκλογές του Σεπτεµβρίου. Το ΤΑΙΠΕΔ θεω-
ρούσε τελική αυτή την πρόταση -διότι, άλλως «θα ετίθετο σε
κίνδυνο ο διαγωνισµός»- ο οποίος ήταν µνηµονιακή δέσµευση,
σύµφωνα µε τη συµφωνία του περσινού καλοκαιριού που έχει
ψηφίσει η Βουλή.

Αυτήν την «τελική» κατά το ΤΑΙΠΕΔ πρόταση, η Κυβέρνηση, ο
Πρωθυπουργός, το Υπουργείο Ναυτιλίας, οι συναρµόδιοι Υπουρ-
γοί, κάναµε µεγάλη προσπάθεια και τη βελτιώσαµε σε εξαιρετικά

σηµαντικά ζητήµατα.
Και το Αρχηγείο του Λιµενικού Σώµατος προς τιµή του µε

επαγγελµατισµό και τεκµηρίωση έθεσε ζητήµατα τα οποία δεν
µπορούσαν παρά να γίνουν δεκτά τελικά, παρά το γεγονός ότι η
αρχική θέση ήταν ότι οποιαδήποτε αλλαγή σε αυτό το κείµενο
θα θέσει σε κίνδυνο τον διαγωνισµό. Ο διαγωνισµός δεν ετέθη
σε κίνδυνο. Έγινε κανονικά και στις προθεσµίες που προβλεπό-
ταν.

Έγιναν σηµαντικότατες αλλαγές. Μεταξύ αυτών και αυτό που
αφορά τη Σχολή Λιµενοφυλάκων. Θα σας πω και το «µυστικό».
Η Σχολή Λιµενοφυλάκων δεν είχε µεταβιβαστεί ποτέ στον ΟΛΠ.
Ήταν ούτως ή άλλως εκτός σύµβασης παραχώρησης. Αυτή ήταν
τεκµηρίωση που την έκανε το Υπουργείο, ενώ το ΤΑΙΠΕΔ θεω-
ρούσε ότι η Σχολή Λιµενοφυλάκων ήταν πάντα στον ΟΛΠ. Δεν
ήταν ποτέ στον ΟΛΠ. Στην πραγµατικότητα υπήρχε µια σύµβαση
χρήσης, η οποία όµως δεν είχε το χαρακτήρα δικαιοδοσίας του
ΟΛΠ πάνω στο κτήριο της Σχολής.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Ευχαριστώ, κύριε

Υπουργέ.
Και µε την οµιλία του κυρίου Υπουργού ολοκληρώθηκε η συ-

ζήτηση των επίκαιρων ερωτήσεων.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-

σουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Κρεµαστινός): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 12.32’ λύεται η συνεδρίαση για τη Δευτέρα
25 Απριλίου 2016 και ώρα 18.00’, µε αντικείµενο εργασιών του
Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων ερω-
τήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερήσια
διάταξη που έχει διανεµηθεί.
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